
 

   
  

  
  

  13139999ماه ماه   تيرتير  2020

  التحصيلانالتحصيلان  فارغفارغعمومي عمومي 

  تجربيتجربي  وو  هاي رياضيهاي رياضي  رشتهرشته
  

  

  

  فارسيزبان و ادبيات 
 ، محمدجواد قورچيان، اسماعيل تشيعي، حسن وسكري ،مرتضي منشاري،كاظم كاظمي،مريم شميرانيستوده،حنيف افخمي،محسن اصغري

  بخش زماني الدين، سعيد گنج مقدم، افسين محي ر، ابراهيم رضاييزاده، حسين پرهيزگا احسان برزگر، مبينا اصيلي
  فاطمه منصورخاكي ،خالد مشيرپناهيپور سيلاب،، رضي حسنحسين رضاييبهزاد جهانبخش،،درويشعلي ابراهيمي  عربيزبان 

  فرهنگ و معارف اسلامي
بقا،  ، محمد رضاييسيداحسان هندي ،سيدهادي هاشمي ،كبير محسنيمرتضي،وحيده كاغذي،آباديمسلم بهمن،پورامين اسديان،محبوبه ابتسام

  ابوالفضل احدزاده، محمدابراهيم مازني، سكينه گلشني
  علي عاشوري ،ميرحسين زاهدي،بهرام دستگيريتيري،اله اسشهاب اناري، علي شكوهي، نسترن راستگو، رحمت  زبان انگليسي

  
هاي برتر  ويراستاران دانشجو  و رتبه ستاريويراگروه  گزينشگر  مسئول درس نام درس

 مستندسازي كنكور

  فريبا رئوفي  ليلا وظيفه  ، مرتضي منشاريمحسن اصغري  محمدجواد قورچيان  محمدجواد قورچيان  فارسيزبان و ادبيات 

  ، حسين رضاييدرويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  عربيزبان 
  ليلا ايزدي  ـــــــــ  پوراسماعيل يونس

  محدثه پرهيزكار  ـــــــــ  محمدابراهيم مازني، سكينه گلشني  بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  فرهنگ و معارف اسلامي

  ـــــــــ  ـــــــــ  پوريفرهاد حسين دبورا حاتانيان دبورا حاتانيان  معارف اقليت
  پيشه فاطمه فلاحت  ـــــــــ  رآتيمحدثه م نسترن راستگو آناهيتا اصغري  زبان انگليسي

  

  
 فاطمه منصورخاكي گروه انمدير

  پوري فرهاد حسين  مسئول دفترچه
  ، مسئول دفترچه: ليلا ايزدينسب فاطمه رسوليمدير:   مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  ييآرا صفحهنگار و  حروف
  سوران نعيمي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي وزشي قلمبنياد علمي آم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

 طراحان  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 1

  الف) توتيا: اكسيد طبيعي و ناخالص روي كه محلول آن گندزدايي قوي است.
  رومي كه برابر ماه سوم بهار است. هاي د) ايار: از ماه

  است به معني ... يونانيج) طلسم: اصلاً 
  )تركيبي، لغت، 2 ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  - 2

  عليل: بيمار، رنجور
  )تركيبي، لغت ،3ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »2«گزينة  - 3

  معني صيف است.  تابستان -سيف: شمشير
  بخشش معني دهش است.  –دها: زيركي 

 استيصال: درماندگي

  )تركيبي، لغت، 3و  2 ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )رامسر -احسان برزگر(  »4«گزينة  - 4

» 2«و در گزينة » گزاردن«، »1«كه در گزينة  غلط املايي ندارد؛ در حالي» 4«گزينة 
هـا   غلط نوشـته شـده كـه صـورت صـحيح آن     » منسوب«، »3«و در گزينة » سطور«
بـه معنـاي چهارپـا و حيوانـات     » ستور«به معناي سپري كردن، » گذاردن«ترتيب  به

  به معناي گماردن و افراشتن است. » منصوب«نظير اسب و ... 
  )تركيبي، املا، 3فارسي ادبيات (   

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  - 5

  ها: گزينهساير تصحيح املايي 
  فراق ←: فراغ »1«گزينة 
  امارت ←عمارت »: 2«گزينة 
  هول ←حول »: 3«گزينة 

  )تركيبي، املا، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )زاده مبينا اصيلي(  »3«گزينة  - 6

  خانگي: اثر سياوش كسرايي
  الايام: اثر طه حسين

  گور و گهواره: اثر غلامحسين ساعدي
  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 3و  2 ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )سبزوار - حسين پرهيزگار(  »2«گزينة  - 7

  الملك طوسي است. نامه اثر خواجه نظام الف) سياست
  شهرناز اثر يحيي دولت آبادي است.ج) 

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 3و  2 ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »1«ة گزين - 8

  ر غنايي گزارشگر عواطف و احساسات شخصي شاعر است.عش
  )تركيبي،تاتاريخ ادبي، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »2«گزينة  - 9

  رين معشوقحسن تعليل: غرق آب و عرق شدنِ شكر به واسطة حياي لب شي
» چشـمة نـوش  «تشخيص و استعاره: حياي لب شيرين، غرق آب و عرق شدنِ شكر/ 

  »معشوق«استعاره از 
  »غرق و آب«، »شيرين و شكر«تناسب (مراعات نظير): 

  )آرايه، تركيبي، 2فارسي ادبيات (   
----------------------------------------------  

 )هيجانلا - مقدم ابراهيم رضايي(  »4«گزينة  -10
  خار مغيلانبه  زخم شمشير زبان/  شمشير به زبان/  ريگ بيابانبه بلا /  كعبهبه  عشق/  كعبة عشقبه  ]من[
  به مشبه                  مشبه         به مشبه  مشبه     به مشبهمشبه   به مشبه  مشبه    به مشبه      مشبه   

  هاي ديگر تشريح گزينه
  قد چون كمان /بارگنه  /تير آه »: 1«گزينة 
  محيط رحمت حق / محيط رحمت حق چون حباب / دامان تر به بادبان كشتي»: 2«  گزينة
  چون گوهر / باران رحمت ]تو[گرد خجالت / »: 3«  گزينة

  )تركيبي، آرايه، 3 ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )حنيف افخمي ستوده(  »2«گزينة  -11

بـه داسـتان عيسـي    »: الـف «اغراق است. / بيت  ،سايه مثل كوه آهن باشد»: ب«بيت 
تـر و از مـاه، زيبـاتر     قامـت  معشوق از سرو، خوش»: «ج«مسيح (ع) اشاره دارد. / بيت 

سـپر  »: «هـ«بيت  /است.» دل«استعاره از » آيينه»: «د«تشبيه تفضيل / بيت » است.
و » تسليم شـدن «كنايه از » سپر انداختن«د. تضاد دارن» كمان كشيدن«و » انداختن

  » آمادة تيراندازي شدن«كنايه از » كمان كشيدن«
  )آرايه، تركيبي، پيش دانشگاهيفارسي ادبيات (   

----------------------------------------------  
 )الدين افشين محي(  »4«گزينة  -12

اليـه   هـا مضـاف   ينـه اليـه اسـت ولـي در سـاير گز     صفت مضـاف » هر«، »4«در گزينة 
  اليه وجود دارد.   مضاف

  اليه است. صفت مضاف» هر« كسي هرهر كسي را دل = دل »: 4« نةيگز
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اليه است.  اليه مضاف مضاف» تو« طلب وصل تو »: 1« نةيگز
  اليه است.  مضاف اليه مضاف» ت« سوداي عشقت»: 2« نةيگز
  اليه است.  اليه مضاف مضاف» تو« شكن زلف تو »: 3« نةيگز

  )108زبان فارسي، صفحة ، 3فارسي زبان (   
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »1«گزينة  -13

» ساختم«يگر هاي د آمده است؛ اما در گزينه» سازگاري كردن«در معناي » ساختم«
     فعل اسنادي است. 

  )49و  48هاي  زبان فارسي، صفحه، 3فارسي زبان (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة  -14
 ـ+ ارديبهشـت + اصـفهان + چـون + شـاه + زاد + ه +      ـــِتكواژ: دمدمه + ها +  +  ـــِ
ش + را + شكست + + كه + طلسم + ـــَ ست + + افسانه + اـــِ افسون + شد + ه + 

  مورد) 24ه + اند (
+ افسون شده + ـــِ + ارديبهشت + اصفهان + چون + شاهزاده + ـــِ ها +  واژه: دمدمه

  مورد) 16اند ( ش + را + شكستهــَ + افسانه + است + كه + طلسم + ـــِ 

  )15 صفحة، زبان فارسي، 3زبان فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )حنيف افخمي ستوده(  »4«گزينة  -15

  نهاد است. » دل«مسند است و » گويي«
  )زبان فارسي، تركيبي، 3 فارسيزبان (   

  ، 3ي ، ادبيات فارس2ادبيات فارسي 
 دانشگاهي پيش فارسي و ادبيات 3زبان فارسي 
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 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »4«گزينة  -16
) همـة  4) دوشيزة سـفيدروي  3ه ز) اين دوشي2گناه  ) قاصد بي1هاي وصفي:  تركيب
  دامن ) گل پاك7) اين گل 6ات ) همة انقلاب5احوال 
) دوشـيزة  4) طهـارت دوشـيزه   2) قاصـد بهـار   2) پاكي قاصـد  1هاي اضافي:  تركيب

  )زبان فارسي، تركيبي، 3 فارسيزبان (   هاي گل  ) برگ5بوستان 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -17
جا حاضر و ناظر  هبيات مرتبط: خداوند در هممفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و ا

  است و بشر از حضور او غافل است.
  رحمت و مهرباني ممدوح (پادشاه) براي همگان نمايان است. »: 2«مفهوم بيت گزينة 

   )87مفهوم، مشابه صفحة ، 2 فارسيادبيات (   
----------------------------------------------     

 )لاهيجان - مقدم م رضاييابراهي(  »1«گزينة  -18
  پرهيز از دوست ناباب يا همنشين بد»: ب، ج، هـ«مفهوم بيت 
  گيري از خرد توصيه به بهره»: الف«مفهوم بيت 
  منزوي شدن و با ديگران ارتباط نداشتن»: د«مفهوم بيت 

  )113 صفحة،مفهوم، 2 ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )لاهيجان - مقدم ابراهيم رضايي(  »3«ينة گز -19
  توصيه به انسان دوستي»: 3«مفهوم بيت گزينة 

  )تركيبي،مفهوم، 2 ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  -20
طور  به» نااميدي از خير رساني مخاطب و تقاضاي بدي نكردن و شر نرساندن«مفهوم 

  مشترك در بيت صورت سؤال و بيت مرتبط وجود دارد.
  )48 صفحة،مفهوم، 3 ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  
 )لاهيجان - مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  -21

است. مفهوم بيت گزينة » جذبة عشق«، »4و  3، 1«هاي  همفهوم عبارت سؤال و گزين
  »ارجمندي معشوق«، »2«

  )40 صفحة، مفهوم، 3 ادبيات فارسي( 
 ----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(  »2«گزينة  -22
علي السـموات والارض   الامانةاناّ عرضنا «در عبارت صورت سؤال اشاره به آية معروف 

اشـاره  » بار امانت الهـي «، به مفهوم »2«در بيت گزينة تنها شده است. ...» و الجبال 
  شده است.

  )164، صفحة مفهوم، 3 فارسيادبيات (   
----------------------------------------------     

 )بخش زماني سعيد گنج(  »3«گزينة  -23
تمـام  در كنـد، ايـن مفهـوم     فهمد و درك مي سوخته مي فقط درد عشق را عاشق دل

يـد: وجـود مـن از هجـر و دوري تـو      وگ كه مـي » 3«جز گزينة  بهوجود دارد ها  گزينه
  بار است. عشق تو اشكسوخته و چشمانم از درد 

  )4صفحة ، مفهوم، دانشگاهي پيشفارسي ادبيات (   
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  -24
كـه   درحـالي  ،ها اشاره دارد به دگرگوني ارزش» 4و  2، 1«هاي  مفهوم مشترك گزينه

تحصيل، هنرمند نشدي و جهل  با وجودكه گويد  به مخاطب مي» 3«شاعر در گزينة 
  از اين علم تو بهتر است. 

  )15صفحة مشابه ، مفهوم، دانشگاهي ادبيات فارسي پيش(   
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  -25
مرتبط: آمادگي عاشق براي بـذل جـان در    مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ابيات

  پاي معشوق
  تقابل عقل و عشق و ترجيح عشق بر عقل»: 4«م بيت گزينة مفهو

  )29 صفحة،مفهوم، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 
  

 

  
  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »2«گزينة  -26
مـن  «، نـازل كـرد /   فـرو فرسـتاد   »:أنـزل / «كـه  »: أنّ/ «نديـدى  »: لَم ترََ«آيا / »: أ«

/ زمـين  »: الأرض«شـود /   مي»: تُصبح/ « پس»: فـَ/ « آبي »:ماء/ « از آسمان »:السماء
  سرسبز »:ةمخضرّ«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست» شود« و» تا»: «1«گزينة 
  اند. نادرست» شود« و» كه« ،»كند نازل مي« ،»بيني نمي»: «3«گزينة 
 )ترجمه(  اند. نادرست» كند نازل مي« و» باران»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(  »2«گزينة  -27

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست» تر بيش« و» است كه«، »زياد است»: «1«گزينة 
  اند. نادرست» شود احساس مي« و» است كه« ،»زيباتر« ،»فصل»: «3«گزينة 
  اند. نادرست» شود احساس مي« و» زيباتر«، »پرآب»: «4«گزينة 

 )ترجمه(

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »3«گزينة  -28
است. » يك نمايشنامه«يا » اي نمايشنامه«ة صحيح آن نكره بوده و ترجم» مسرحية«

» 2«يعني: شروع كـرد بـه سـخن گفـتن، در گزينـة      » بدأ بالكلام»). «1«(رد گزينة 
فعل امر است كه بايد به صورت امـري  » : أقُدَمل«(سخنش) داراي ضمير اضافي است. 

فـراوان، بسـيار؛ در   »: كثيـر ال»). «4و  1«هاي  ترجمه شود: بايد تقديم كنم (رد گزينه
مـن را  » : ي+ نــ +   ونَيرافقـونني : يرافق ـ «(ويـژه) صـحيح نمـي باشـد.     » 2«گزينة 

 )ترجمه(  »)4و  2، 1«همراهي مي كنند (رد گزينه هاي 

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(  »1«گزينة  -29
»بـراي  »: للفتـَي ») / «4و  2«هـاي   نيست، سزاوار نيسـت (رد گزينـه   جايز»: لا يجوز

 روز يـره بينوا باشد، ت»: كان بائساً«هر چند / »:مهما») / «4و  2«هاي  جوان (رد گزينه
»: أن يضـعف أملـه  « /مگـر »: إلـّا «مأيوس شود /  »:أن ييأس») / «4«باشد (رد گزينة 

(تلاشش) استمرار نيابد  وا كوشش»: لا يستمرّ سعيه«يا / »: أو«اميدش سست شود / 
 )ترجمه(  »)4و  3«هاي  (رد گزينه

----------------------------------------------  
 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (  »2«گزينة  -30
  ند.جواناني هست» هناك شباب«

  نكتة مهم درسي
هسـت و وجـود   «صورت  در نقش خبر مقدم (شبه جمله) بيايد به» هناك «زماني كه 

 )ترجمه(  آيد. در ترجمه نمي» آنجا«شود و لفظ  ترجمه مي» دارد

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »1«گزينة  -31

مردم را از اخلاق و رفتاري كـه مثـل آن را   «است: ترجمة عبارت صورت سؤال چنين 
  ارتباط معنايي ندارد.» 1«كه با بيت گزينة » دهي، نهي مكن!  انجام مي

  )درك مطلب و مفهوم(
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »2«گزينة  -32
بـه روز  «يـؤمنُ ايمانـاً (حقـّاً)/     :»باشـد  واقعاً ايمـان داشـته  «: الذّي، من / »كسي كه«

در آن «/  : أنَّ»كـه «/  : يعلم، يعرف»داند مي«»)/ 4«(رد گزينة  القيامةبيومِ »: قيامت
 ،: سيحاسـب »حسابرسـي خواهـد شـد   «») / 3 و1«هـاي    : ذلك اليوم (رد گزينه»روز

 دقيقاً ةبدقّ: »دقت به«») / 4و  1« هاي هسوف يحاسب (رد گزين

 )تعريب(

 عربيزبان 
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 )درويشعلي ابراهيمي(  »1«گزينة  -33
، حكـم  حكـم االله »: حكم خداونـد «فــَ ،لأنّ / »: چه/ « كُن متكبراًلا ت»: متكبر نباش«

او / « مـا »: هرچـه / «غالـب  »: غالـب اسـت  / «شـيء   علي كلّ»: يچيز ربر ه«الإله / 
  يقع»: افتد اتفاق مي«يرده / »: بخواهد

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست» االله«و دومين » الشّيء«، »إنّ»: «2«گزينة 
  اند. نادرست» ستحدث«و » أشياء«، »غالبة»: «3«گزينة 
  اند. نادرست» يحدث«و » أغلب»: «4«گزينة 

 )تعريب( 

----------------------------------------------  
  مطلب: ترجمة متن درك

ولـي بعضـي   سـخت اسـت   » نه«در زمان مناسبش شجاع باش، كلمة » نه«در گفتن 
شوي، وقت، دارايي و » بله«ها ضروري است، و تو زماني كه همواره تسليم كلمة  زمان

. گاهي اوقات، بـر هـر يـك از مـا واجـب اسـت كـه        خواهد رفتآرامشت بيهوده هدر 
، و آن را »نـه «درنگ نكنـد. بـدان چـه زمـاني بگـويي      » نه«اي در گفتن كلمة  لحظه

قبلي داري، آن را براي جلب رضايت فرد ديگري  محكم و با دورانديشي بگو. يك قرار
اي داري، از عدم ديدار دوسـتت پـوزش بخـواه.     واقعاً باطل (كنسل) نكن. شرايط ويژه

تواني به يك دوست قرض دهي يا ضامن وي در وامي باشي، با مهربـاني   اگر واقعاً نمي
ش را بخواهد، صادقانه از او پوزش بخواه. اگر دشمن ستمگر، صبر پيشه كردن بر ستم

  يك از شما نبايد آن را بپذيرد!        پس هيچ
  (حسين رضايي)  »1«گزينة  -34

 گاهي بهترين جواب است! (درست).» ....: نه«گفتن 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  است!» بله«ترجمة عبارت: سودمندتر از گفتن »: 2«گزينة 
  !نيست» بله«از گفتن  تر سختترجمة عبارت: »: 3«گزينة 
  برد!    ترجمة عبارت: تنها وقت، دارايي و آرامش را از بين مي»: 4«گزينة 

  (درك مطلب و مفهوم)  
----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)  »2«گزينة  -35
 ديدار دوستان در هر شرايطي ضروري است! (نادرست)

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ها وفا كند!  است كه به پيمان ترجمة عبارت: بر انسان واجب»: 1«گزينة 
ترجمة عبارت: انسان به خودش چيزي را كه هيچ توانش را ندارد، نبايـد  »: 3«گزينة 

  تحميل (بار) كند!  
  اي را جز آنچه كه بر آن تواناست، بپذيرد!   ترجمة عبارت: فرد نبايد هر خواسته»: 4«گزينة 

  (درك مطلب و مفهوم)  
----------------------------------------------  

  (حسين رضايي)  »3«گزينة  -36
 »  هركس قدرت رد كردن را از دست دهد، بايد منتظر خسارت باشد!«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  خيرش بيشتر از شرشّ است!» نه«ترجمة عبارت: كلمة »: 1«گزينة 
  را بياموزند!» نه«توانند گفتنِ كلمة  ترجمة عبارت: مردم نمي»: 2«گزينة 
شـويم، آرامـش بـر مـا فـرود      » بلـه «ترجمة عبارت: هرگاه تسليم كلمـة  »: 4«گزينة 

  آيد! مي
  (درك مطلب و مفهوم)  

----------------------------------------------  
  (حسين رضايي)  »2«گزينة  -37

با مفهوم متن » شود! خشنود ساختن همة مردم، هدفي است كه به دست آورده نمي«
 تري دارد.    ارتباط بيش
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ترجمة عبارت: نيازهاي مردم به شما نعمتي از جانب خداست!»: 1«گزينة 
  نيمي از دانايي است!» دانم نمي«ترجمة عبارت: گفتنِ »: 3«گزينة 
  ترجمة عبارت: زبانت را به نرمي سخن عادت بده!»: 4«گزينة 

 (درك مطلب و مفهوم)  

  (حسين رضايي)  »3«گزينة  -38
 هاي ديگر تشريح گزينه

مجـرور بـه   » منـه «در » ـه«نادرست است. ضمير »» ه«مفعوله: ضمير »: «1«گزينة 
  حرف جر است.          

  اند.           نادرست» للغائب«و » فعل ماضٍ»: «2«گزينة 
نادرسـت اسـت. فعـل    » فاعله محذوف«و » فعل مضارع، للمتكلّم وحده»: «4«گزينة 

عبارتي است كه براي فعل مجهول بـه  » اعله محذوفف«داده شده، امر و معلوم است. 
  رود. كار مي

 (تحليل صرفي و نحوي)  

----------------------------------------------  
  (حسين رضايي)  »3«گزينة  -39

 هاي ديگر تشريح گزينه

فاعلـه  « و » مبنـي للمجهـول  «فعـل داده شـده معلـوم اسـت، بنـابراين      »: 1«گزينة 
          اند. نادرست» محذوف
  نادرست است.» … للغائبة»: «2«گزينة 
  اند. نادرست» مبني للمجهول«و » مجردّ ثلاثي»: «4«گزينة 

 (تحليل صرفي و نحوي)  

----------------------------------------------  
  (حسين رضايي)  »1«گزينة  -40

 هاي ديگر تشريح گزينه

  است.   نادرست» …مفعول »: «2«گزينة 
اسم فاعل » فاعل«بر وزن » صادق«است.   نادرست» فعله الماضي: صدق« »:3«گزينة 

  از مصدر مجردّ ثلاثي است، نه مزيد ثلاثي.          
 (تحليل صرفي و نحوي)  .اند نادرست» مفعول«» ةمعرفة بالعلمي«»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
  )اكيفاطمه منصورخ(  »2«گزينة  -41

بةٌ» لا« كَلمةُ«گذاري كامل عبارت:  حركت ي بعــْضِ    ضــرَوريةً ، لكـنَِّها تكَـونُ صعـ فـ
!الأوقات« 

    فعل مضارع مرفوع است و هيچ يك از حروف ناصبه بر سر آن نيامده است.» تكَونُ«
 (حركت گذاري)    

----------------------------------------------  
  )طمه منصورخاكيفا(  »1«گزينة  -42

 
ديقاً    «گذاري كامـل عبـارت:    حركت تطَع أنْ تُقـْرِض صـ تطاعةً إنْ لا تسَـ  تكَـونَ  أو اسـ

ناً لهَ في دينٍ تذَر منهْ! ضامـ   »فاَعـ
بالفعـل   مشـبهة از حروف » نَّإ«آيد، اما  ات شرط است كه بر سر فعل ميواز اد» إنْ«

  )گذاري حركت(  آيد. است و بر سر اسم مي
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »2«گزينة  -43

    شود (أنْ يرجْو). حرف علهّ در مضارع منصوب حذف نمي
  )لاتتمع(
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »2«گزينة  -44

  به و منصوب است. مفعولٌ» حنيمن«در فعل » ي«، ضمير »2«در گزينة 
  تشريح گزينه هاي ديگر

  فاعل و مرفوع است.» جعينشتُ«در فعل » ي«ضمير »: 1«گزينة 
  فاعل و مرفوع است.» أتركوا«در فعل » و«ضمير »: 3«گزينة 
  فاعل و مرفوع است.» يسافران«در فعل » ا«ضمير »: 4«گزينة 

 )قواعد اسم(
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 )حسين رضايي(  »3«گزينة  -45

در اين گزينه اسم تقديراً مجروري نيسـت (الأيـدي: اسـم منقـوص، فاعـل و تقـديراً       
  مرفوع).    

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اسم مقصور و تقديراً مجرور به حرف جرّ است.» موسي»: «1«گزينة 
  اسم مقصور، مضاف إليه و تقديراً مجرور است.» دنيا»: «2« گزينة

  اسم مقصور، مضاف إليه و تقديراً مجرور است.» خطايا»: «4«گزينة 
 )انواع اعراب(

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »2«گزينة  -46

»إليه و مضاف» شيء »يبراي آن است. صفت » ح 

  هاي ديگر تشريح گزينه
ه داشـته باشـيد كـه     » الدنيا»: «1«گزينة  إليـه   مضـاف » الكواكـبِ «صفت است. توجـ

  پذيرد. تنوين دارد و مضاف تنوين نمي» زينةٍ«نيست، چون 
  جملة وصفيه است.» عليها دسحلا ي»: «3«گزينة 
  اليه است. مضاف» الفصول»: «4«گزينة 

 )قواعد اسم(

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »1«گزينة  -47

اسم شرط است و دو فعل پس از خود (فعل شرط و جواب شرط) » ما«در اين گزينه، 
  كند. را مجزوم مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اسم موصول است.» ما»: «2«گزينة 
  حرف نفي فعل ماضي است.» ما»: «3«گزينة 
 )انواع اعراب(  اسم موصول است.» ما»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )پورسيلاب رضي حسن(  »3«گزينة  -48

  .اليه آن است مضاف» الأيام« به و مفعولٌ» لّك«، »3«در گزينة 
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  فٌيه است. مفعول» اذا»: «1«گزينة 
  فٌيه است. مفعول» متي»: «2«گزينة 
 )منصوبات(  فٌيه است. ولمفع» بعد»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »2«گزينة  -49

»است.» الطاّلبات«حال و صاحب حال آن » مسرورات  
  هاي ديگر تشريح گزينه

  به است. مفعولٌ» صبراً»: «1«گزينة 
  مفعول مطلق است.» مجاهدةً»: «3«گزينة 
» كتبـاً «بـه اول و   مفعولٌ» التّلميذَ«افعال دومفعولي است كه  از» أعطي»: «4«گزينة 
 )منصوبات(  به دوم آن هستند. مفعولٌ

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »3«گزينة  -50

  اليه است. مضاف» نا«مبتدا و ضمير » رب«در اين گزينه، 
»زيرا پس از آن فعل مخاطب آمـده اسـت.   ، مناداي مضاف است، »1«در گزينة » رب

 ، ضمن منادا بودن ممكن است مبتدا نيز باشـند. »4و  2«هاي  هاي اول در گزينه اسم
هاي اول جمله مبتدا هستند و اگر امر بگيريم منـادا   ها را ماضي بگيريم اسم (اگر فعل
 )منصوبات(   .)هستند

  
  

  )بقا محمد رضايي(  »3« ةگزين -51
انسان را كه دربرگيرندة (مشتمل بر) پاسخ به سؤالات بنيـادين   خداوند برنامة هدايت

رسولاني (را فرستاد »: «رسلاً مبشِّرينَ و منذرينَ«فرستد.  است، از طريق پيامبران مي
  »  دهنده باشند. دهنده و بيم كه) بشارت

  )14و  9هاي  صفحه -  1درس  - سوم(دين و زندگي 
----------------------------------------------     

  )كبير مرتضي محسني(  »4« ةگزين -52
كننده، بر همة احكام و مقررات اسلامي تسلط دارنـد و ماننـد بازرسـان     قوانين تنظيم

نيازهـاي متغيـر،   كنند.  دهند و كنترل مي عالي، احكام و مقررات را تحت نظر قرار مي
نيازهاي گويي به  پاسخنگي شوند. در واقع شيوه و چگو نيازهاي ثابت پيدا مياز داخل 

  شود. ها نيازهاي متغير گفته مي ثابت مانند داد و ستد، قابل تغيير است كه به آن
  )32و  31هاي  صفحه -  2درس  - سوم(دين و زندگي 

----------------------------------------------     
  )ابوالفضل احدزاده(  »2« ةگزين -53

در  نفـوس اب آسـماني در افكـار و   العادة اين كت زيبايي لفظي قرآن، سبب نفوذ خارق
، پس از انس بـا قـرآن  با زبان عربي آشنا باشد، اندكي طول تاريخ شده است هر كس 

اي خـاص بيـان    كند و به شـيوه  ها كاملاً فرق مي يابد كه آيات آن با ساير سخن درمي
  شده است. 

  )40صفحة  -  3درس  - سوم(دين و زندگي 
----------------------------------------------     

  )سيداحسان هندي(  »2« ةگزين -54
رسالت اسـت   ،ت ابلاغ ولايت حضرت علي (ع) پس از پيامبر (ص)اهمي در  كـه تا حد

:  « يعبارت قرآن َرسِـالتَه لَّغـتل فَما بن لمَ تفَعا و اگـر چنـين نكنـي، رسـالتش را ادا      و
من كنُـت  «در حديث  »ليمو« لفظ ياشاره شده است. معناي سرپرست برا» اي. نكرده

ولاهم ليفهذا ع ولاههمِ:« در عبارت، »من انَفُسنينَ مؤمن اَولَي الناّسِ باِلمم ا الناّسهاي  اَي
  آمده است. » مردم، چه كسي به مؤمنان از خودشان سزاوارتر است؟

  )72و  69 ،60هاي  صفحه -  5درس  - سوم(دين و زندگي 
----------------------------------------------     

  )پور امين اسديان(  »3« ةگزين -55
هاي برجستة جامعة خود هسـتند   رو شخصيت عموم مردم در اعتقادات و عمل، دنباله

  دهند.  ها را اسوه قرار مي و آن
  )91صفحة  -  7درس  - سوم(دين و زندگي 

----------------------------------------------     
  )ابراهيم مازنيمحمد(  »4« ةگزين -56

 ـ  وقتي رفتار مسلمانان روزگـار خـود را مشـاهده مـي     ،علي (ع) ناميرالمؤمني  اكـرد، ب
بيني و درك عميقي كه از نتيجة رفتارهـا و وقـايع داشـت، سرنوشـت و آينـدة       روشن

كـرد و در يكـي از    بينـي مـي   نابسامان جامعـة اسـلامي را بـه سـوي جاهليـت پـيش      
تر از  تر و فراوان به زودي پس از من، ... كالايي رايج«فرمود:  ها، خطاب مردم سخنراني

گاه كه بخواهند به صورت وارونه و به نفـع دنياطلبـان معنـايش     آن (قرآن) نيست، آن
  » كنند.

  )88و  87هاي  صفحه -  7درس  - سوم(دين و زندگي 
----------------------------------------------     

  )محبوبه ابتسام(  »2« ةگزين -57
، هيچ يك از حاكمان غيرقانوني عصر خود را به عنـوان جانشـين (خليفـة)    امامان (ع)

هاي اخلاقي و رفتـاري حاكمـان را درنظـر     آنان تفاوت رسول خدا (ص) تأييد نكردند.
كـرد، آن مـورد را    اگر حاكمان در موردي بر طبق دستور اسلام عمـل مـي  گرفتند و  مي

    كردند. تأييد مي
  )103صفحة  -  8درس  - سومين و زندگي (د

 رهنگ و معارف اسلاميف
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  )سكينه گلشني(  »3« ةگزين -58
مهـدي (ع)  امامـت امـام   ق، ه.  260پس از شهادت امام حسن عسكري (ع) در سال 

ناميده » غيبت صغري« ،ق طول كشيده.  329سال ايشان امامت دورة اول آغاز شد. 
نايب خاص خـود، بـراي    امام عصر (عج) شش روز مانده به درگذشت آخرينشود.  مي

شت و فرمود پس از وي جانشيني نيست و مرحلة دوم امامت در شـكل  ايشان نامه نو
درصدد بودند مهدي موعـود (ع)  كه عباس  حاكمان بني غيبت كبري آغاز شده است.

   عامل اوليه و اصلي غيبت امام مهدي (عج) بودند. را به محض تولد به قتل برسانند.
  )110و  108هاي  صفحه -  9درس  - سوم(دين و زندگي 

----------------------------------------------     

  )وحيده كاغذي(  »1« ةگزين -59
الحات ليَسـتخَلفنََّهم   « طبق آية ا  فـي الأرض  وعد االلهُ الَّذينَ آمنوا منكمُ و عملوُا الصـ كَمـ

به مؤمنـان   وعدة قطعي خدا، »استخَلَف الَّذينَ من قبَلهمِ ... يعبدوننَي لايشرِكونَ بي شيَئاً
تـا درنهايـت هـدف     ؛سابقه داشته اسـت  ،صالح، جانشيني در زمين است كه قبلاً هم

  تحقّق يابد.  »يعبدونني لا يشكرون بي شيئاً: «بزرگ عبوديت خدا
  )117صفحة  -  10درس  - سوم(دين و زندگي 

----------------------------------------------     

  )آبادي بهمن مسلم(  »4« ةگزين -60
با ترسو مشورت نكن كـه  «فرمايد:  در بخشي از عهدنامة مالك اشتر، امام علي (ع) مي

هـا   كنـد ، ... بـراي رفـع مشـكلات آن     در انجام دادن كارها، روحية تـو را سسـت مـي   
  »(طبقات محروم) عمل كن ...، زيرا اين گروه بيش از ديگران به عدالت نيازمندند.

  )147و  146هاي  صفحه -  12درس  - سوم(دين و زندگي 

----------------------------------------------     

  )بقا محمد رضايي(  »2« ةگزين -61
هـاي بزرگـي كـه بـه انسـان عطـا كـرده، پيـامبران و          خداي متعال، علاوه بر سرمايه

پيشوايان پاك و دلسوزي را همراه با كتاب راهنما (شريعت) بـراي مـا فرسـتاد تـا راه     
ان دهند و در پيمودن راه حق به مـا كمـك كننـد (امدادرسـاني).     سعادت را به ما نش

فينا لنََهدينَّهم سبلنَا و انَّ  او الَّذينَ جاهدو« هدايت به راه الهي با استفاده از انبيا، در آية
   اشاره شده است. »االلهَ لَمع المحسنينَ

  )38و  34هاي  صفحه -  3درس  - دوم(دين و زندگي 

----------------------------------------------     

  )كبير مرتضي محسني(  »3« ةگزين -62
شـود كـه دفـاع از حـق و مظلـوم و       نهراسيدن از مرگ (فلا خوف عليهم)، موجب مي

تر شود و شجاعت به مرحلـة عـالي آن برسـد. ايـن پيامـد،       فداكاري در راه خدا آسان
مـن  « اسـت:  و انجام عمل صالح آخرت نتيجة ديدگاه اعتقاد به معاد و ايمان به خدا و

  » آمنَ باِاللهِ و اليَومِ الآخرِ و عملَ صالحاً فَلا خوَف عليَهمِ و لا هم يحزنَون.

  )56و  51هاي  صفحه -  5درس  - دوم(دين و زندگي 

----------------------------------------------     

  )بقا محمد رضايي(  »4« ةگزين -63
رو، خداونـد وعـده داده    ها در داخل نظام عادلانة الهي قـرار دارد. از ايـن   سانزندگي ان

است كه هر كس را به آنچه استحقاق دارد، برساند و حقّ كسي را ضايع نكند. اشـاره  
   وجود دارد. »فَلا يجزي الاّ مثلَها و هم لايظلَمونَ« به صفت عدل الهي در عبارت قرآني

  )57، صفحة 6دانشگاهي، درس  و دين و زندگي پيش 65صفحة  ،6س در ،دوم(دين و زندگي 

  )ابراهيم مازنيمحمد(  »3« ةگزين -64
هـا درخواسـت    آن  اند، براي انجـام  اي كه اعمال صالح را ترك كرده در عالم برزخ، عده

:« كنند، اما لفظ ميبه دنيا بازگشت  باشد (شـايد) كـه عمـل صـالح      لَعلّي اعَملُ صالحاً
دهد. خداوند به درخواست  خواهي آنان را نشان مي ، مشكوك بودن فرصت»انجام دهد

و » گويد هرگز! اين سخني است كه او مي كَلاّ انَّها كَلمةٌ هو قائلُها:« دهد: آنان پاسخ مي
  كند.  با اين عبارت، عدم تحقّق خواستة آنان را مطرح مي

  )69صفحة  -  7درس  - دوم(دين و زندگي 

 ----------------------------------------------     
  )بقا محمد رضايي(  »3« ةگزين -65

شـوند (احيـاي    ها دوبـاره زنـده مـي    با بانگ سهمناك دوم (نفخ صور دوم) همة انسان
گردند. با آماده شدن صحنة قيامـت، رسـيدگي    اموات) و در پيشگاه خداوند حاضر مي

  شود.  به اعمال (در دادگاه عدل الهي) آغاز مي
  )80صفحة  -  8درس  - دوم(دين و زندگي 

----------------------------------------------     
  )بقا محمد رضايي(  »2« ةگزين -66

ها برايشان از خداوند تخفيفي بگيرند.  آورند تا آن دوزخيان به نگهبانان جهنم روي مي
 ـ    «گويند:  ولي فرشتگان مي د؟ آنـان  مگر پيامبران بـراي شـما دلايـل روشـني نياوردن

جـا   پذيرند و درخواستشـان را بـي   ها را نمي فرشتگان نيز تقاضاي آن »گويند: بلي! مي
لقَدَ ارَسلنا رسـلنَا باِلبينـات و انَزَلنـا معهـم     « دانند. دلايل روشن انبياي الهي در آية مي

سطباِلق الناس قوميالميزانَ ل و تاباشاره شده است. »الك   

  )88صفحة  - 9درس  -دوم دين و زندگي، 50، صفحة 4زندگي سوم، درس  ديني و(

----------------------------------------------     
  )بقا محمد رضايي(  »1« ةگزين -67

، مؤمنان به خـدا محبـت شـديدتري    »و الَّذينَ آمنوا اشَدَ حباً اللهِ«طبق عبارت قرآني 
  دارند.  

دوست داريد و اگر محبت من در قلـب شماسـت، شايسـته     فرمايد اگر مرا خداوند مي
 است از دستورات من پيروي كنيد. يعني شـرط اصـلي  دوسـتي بـا خـدا، عمـل بـه       

ونَ االلهَ    « دستورات خداست كه توسـط پيـامبر ارسـال شـده اسـت:      قُـل ان كنُـتمُ تُحبـ
    مرتبط است.نيز  »سولَاَطيعوا االلهَ و اَطيعوا الرَّ« با آيةاين مفهوم كه  »فاَتَّبِعوني

  )59، صفحة 5و دين و زندگي سوم درس  117و  113هاي  هصفح ،11درس  ،دوم(دين و زندگي 

----------------------------------------------     
  )بقا محمد رضايي(  »4« ةگزين -68

را » حيا«و » عفّت«جاي زيبايي، به جاي گرمي بخشيدن به كانون خانواده،  هعرضة ناب
فرمايـد:   گيرد. امـام صـادق (ع) مـي    مي زنبرد و اين دو گوهر مقدس را از  از بين مي

  » نما نپوشيد؛ زيرا چنين لباسي نشانة سستي و ضعف دين است. لباس نازك و بدن«
  )130صفحة  ،12دوم، درس (دين و زندگي 

----------------------------------------------     
  )بقا محمد رضايي(  »2« ةگزين -69

توجهي به احكام خداوند، قرار دادن خود بـر لبـة پرتگـاهي     انگاري در عمل و بي سهل
هاي هولناك گمراهي و سرگرداني را در پي خواهـد داشـت.    است كه سقوط به وادي

امَ من اسَس بنيانهَ علي شفَا « فرمايـد:  دهد و مي خداوند همين خطر را به ما هشدار مي
يا كسي كه بناي خود را : ار بهِ في نارِ جهنَّم و االلهُ لا يهدي القوَم الظاّلمينَجرُف هارٍ فاَنه

افتـد و   ريزي كرده بر لب پرتگاهي مشرف به سـقوط و بـا آن در آتـش دوزخ مـي     پي
  »كند. روه بيدادگران را هدايت نميخداوند گ

  )105صفحة  ؛،10دانشگاهي، درس  پيش(دين و زندگي 
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  )سيدهادي هاشمي(  »4« ةگزين -70
دهـد. ايـن عمـل را     وشـو مـي   كنـد و آن را شسـت   توبه، گناهان را از قلب خارج مـي 

كنـد، بلكـه بـه كمـك      گويند. توبه نه تنها گناه را پاك مي مي» تخليه« يا» پيرايش«
  سازد.  ايمان و عمل صالح، گناهان را به حسنات تبديل مي

  )71و  70 هاي صفحه ،7دانشگاهي، درس  پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------     

  )بقا محمد رضايي(  »1« ةگزين -71
هـاي   ها و آزمـايش  كسي كه ايمان خود به خدا و بزرگي او را اعلام كند، مورد امتحان

  ». اَحسب الناّس اَن يترَكوا اَن يقولوا آمناّ و هم لايفتنَونَ« گيرد: قرار ميخاص خداوند 

كـه بـا تـلاش در راه     شـود  ميل نيكوكاراني امدستگيري، همراهي و پشتيباني خدا ش
و الَّذينَ جاهدوا فينا لنََهـدينَّهم  « اند: الهي و امداد خاص او را به دست آورده قخدا، توفي
لنَا وبنينَ سحسالم عنَّ االلهَ لَما«  .  

  )60و  59، 57، 56هاي  صفحه، 6دانشگاهي، درس  پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------     

  )بقا محمد رضايي(  »1« ةگزين -72
فـي   كُـلٌّ لاَ الشَّمس ينبغي لَها اَن تدُركِ القَمرَ و لاَ اللَّيلُ سابِقُ النَّهارِ و « طبق آية شريفة
دار خـاص خـود، موجـب    گردش منظم سـتارگان و سـيارگان در م ـ  ، »فَلكَ يسبحونَ

  گردد. اين آيه به تقدير الهي اشاره دارد.  برخورد نكردن خورشيد و ماه به يكديگر مي
  )48و  43هاي  صفحه، 5دانشگاهي، درس  پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------     

  )بقا محمد رضايي(  »2« ةگزين -73
ز جمال رسول خدا (ص)، اميرالمـؤمنين (ع)، فاطمـة   كافي است به زندگي زيبا و پر ا

) و ديگر پيشوايان خود نظر بيفكنيم و ببينيم كه چگونه اين همه خـوبي و   سزهرا (
اند. بندگي  زيبايي و آن مقام قرب و نزديكي به محبوب را از راه بندگي به دست آورده

  أكيد واقع شده است.مورد ت »اَنِ اعبدوني هذا صراط مستقيم« خالصانة خدا در آية

  )39و  31هاي  صفحه، 4دانشگاهي، درس  پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------     

  )ابوالفضل احدزاده(  »3« ةگزين -74
فراگير شدن تفرقه و تضاد و از بين رفتن امكان رشد و تعالي در جامعه، شرك عملي 

يك از افراد جامعه، خواسـت و تمـايلات دنيـايي     در بعد اجتماعي است، يعني اگر هر
هاي اجتماعي قرار دهند و اهل  خود را دنبال كنند و فقط منافع خود را محور فعاليت

گيـرد و   ايثار و تعاون و خير رساندن به ديگران نباشند، تفرقه و تضاد جامعه را فرامي
  رود.  امكان رشد و تعالي از بين مي

  )25صفحة ، 3اهي، درس دانشگ پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------     

  )بقا محمد رضايي(  »4« ةگزين -75
 سبب پيدايي و آشـكار  كه خداوند و اين به نور بودن »االلهُ نور السماوات و الارض« آية

يـا ايهـا   « گر توحيد خالقيـت اسـت. آيـة    اشاره دارد؛ پس تداعي است مخلوقات شدن
از جهت اشاره بـه نيـاز موجـودات بـه      »انتم الفقراء الي االله و االله هو الغني الحميدالناس 

نياز از پديدآورنده اسـت، بـه توحيـد در خالقيـت اشـاره       اي كه خودش بي پديدآورنده
  كند.  مي

  )16و  5هاي  صفحه، 2و  1هاي  دانشگاهي، درس پيش(دين و زندگي 

 
  

 )ميرحسين زاهدي( »1« ةگزين -76
شـد   يشنهادپ يتنيسا وآراه آهن توسط  ةشبك يك ،يقبل از جنگ داخل« مله:ج ةترجم

  .»كند يقرا تشو يغرب يكند و شهرساز متحد تا قاره را
  مهم درسي ةنكت

در جـاي خـالي اول هـم     ”to unite“و مصـدر   ”and“ ةپاي ـ با توجه به حرف ربط هم
(دليـل رد   ”to encourage“اسـتفاده كنـيم و هـم از     ”encourage“تـوانيم از   مي

بـه فعـل مجهـول     ،كه در جاي خالي دوم با توجه به مفهوم جملـه  حال اين»). 3«گزينة 
  (گرامر)   پاسخ صحيح است.» 1«نياز داريم. بنابراين گزينة 

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي( »2« ةگزين -77

سرعتي و پـرش از موانـع بـزرگ را بسـيار     سواري كردن با چنين  او اسب«ترجمة جمله: 
  »انگيز دانست. هيجان

  مهم درسي ةنكت
 ”it“كه نقش فـاعلي دارد اسـتفاده شـود، زيـرا بـه ضـمير       جاي خالي بايد از صفتي در 

 ”to“بـا  . در ضـمن بعـد از صـفت نيـز از مصـدر      )»3و  1«هـاي   گزينهرد (. گردد برمي
  (گرامر)   بود.صحيح خواهد » 2«پس گزينة  ،شود استفاده مي

----------------------------------------------  
 )علي عاشوري( »1« ةگزين -78

اي  هنـري  اثـر  يچه ـهرگـز  اسـت،   يفـرد  يهنر امردرك كه  ييجا از آن«ترجمه جمله: 
  .»شود يدرك نميكسان  يقاًطور دق به توسط دو نفر

  مهم درسي ةنكت
اسـتفاده   »كه جايي از آن«معناي به ”since“ ة ربط علتبا توجه به معني جمله بايد از كلم

  (گرامر)       كرد.
----------------------------------------------  

 )بهرام دستگيري( »4« ةگزين -79
  »؟دكني ما را به ديدار خويشاوندان توصيه ميشما خيلي الف: چرا «ترجمة جمله: 

  »شاد و راضي شويد. شود شما ب: ميداني، ديدار خويشاوندان و دوستان باعث مي«
  مهم درسي ةنكت

چـون   ،كار رفته است. از طرفي جاي نهاد به به ”gerund“جا فعل  دقت كنيد كه در اين
از لحـاظ  پس فعل بايد بـا فاعـل    ،كند در مورد ملاقات و بازديد خويشاوندان صحبت مي

  (گرامر)   .صحيح است» 4« ةمطابقت داشته باشد. براي همين گزينتعداد 
----------------------------------------------  

 )شهاب اناري( »4« ةگزين -80
 ـ  يـن در ا يسـنده كـه نو  يا يقهو سـل  طرز بيان« جمله: ةترجم كـار گرفتـه فهـم     هرمـان ب

  .»دشوار كرده استبسيار كتاب را  ينمخاطبان جوان از ا
  امكان) 2  موجود بودن) 1
  )واژگان(   هم بودنف، قابل يدسترس) 4 احتمال) 3

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري( »3« ةگزين -81

از  ياريها كنـد اسـت، بس ـ   نامه كه شهر در پردازش درخواست ييجا از آن«جمله:  ةترجم
  .»كنند ينم يافتدر ياسالمندان مزا

  بالا آمدن) 2  پيشنهاد دادن )1
  )واژگان(   كار كردن) 4  پردازش كردن) 3

 ----------------------------------------------  
 )علي عاشوري( »4« ةگزين -82

صـريحي   يزتمـا  يجادا يبراهايي هستند كه  در واقع، دامچالشي الات ؤس« جمله: ةترجم
  .»شوند يم يطراحديگران آموزان از  دانش ينباسوادتر ينب

  بلوك) 2  هيجنت) 1
  )واژگان(   دام) 4  موضع) 3

 ----------------------------------------------  
 )علي عاشوري( »2« ةگزين -83

را  »ام يا يپپس ـ«نـام   بـه  يدجد محصول يككولا  يپپس ،1989در سال « جمله: ةترجم
را هـدف قـرار داده    »نوشند صبحانه كولا مي ]ةوعد[افرادي را كه در « بازار كرد كه ةروان
  .»بود يشكست فور يك ينا بود.

  بازار كردن ةوانشروع كردن، ر) 2  سيس كردنأت) 1
  )واژگان(   دعوت كردن) 4  پيشنهاد كردن) 3

  زبان انگليسي
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 )بهرام دستگيري( »3« ةگزين -84
موريت هستند تا ميزان خسارتي را كه زلزله ايجـاد  أكارشناساني كه در م« جمله: ةترجم

  »نهايي برسند. ةكرده تخمين بزنند هنور نتوانستند به نتيج
  جلوگيري كردن )2  گويي كردن پيش )1
  )واژگان(   از بين بردن )4  زدنتخمين  )3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي( »3« ةگزين -85

 يـر غ ياربس ـ ي، مـرگ و يمحل ـ يكـت كر ةدر مسـابق  يتپس از مصـدوم « جمله: ةترجم
  ».منتظره اتفاق افتاد

  طور قابل توجه به) 2  از نظر پزشكي) 1
  )واژگان(   ويژه به) 4  طور غيرمنتظره به) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي( »2« ةگزين -86

ش را ا زيرا او تمام زنـدگي  ،شد مي انگاشتهفداكار بسيار ا يك زن زمادر تر« جمله: ةترجم
ايـن شـهر    هـاي فقيرنشـين   محلهكرد كه در فقر مطلق در كساني كمك كردن به  صرف
  »كردند. يبزرگ زندگي م  ةفريبند

  ، محلة فقيرنشين، زاغهكثيف ةمنطق )2  نماي كلي )1
  )واژگان(   رنج ،درد )4  ومعهص )3

----------------------------------------------  
 )نسترن راستگو( »3« ةگزين -87

بـد   يخبرهـا  ةكنند يافتاز طرف در يالعمل احساس عكس يبرا يدبا شما« جمله: ةترجم
كـه احسـاس    يرا هضم كنند و حس شما يتا خبرها يدزمان بده مردم به و ديآماده باش

  .»كنند را كنترل كنند يم
  مديريت كردن) 2  ثير عميق گذاشتنأت) 1
  )واژگان(   وقف كردن، اختصاص دادن) 4  ، فهميدنهضم كردن) 3

  ترجمة متن كلوزتست:
د بسياري اما هنوز افرا ،هاي عظيمي در ارتباطات پديد آورده است وري جديد پيشرفتافن

اند. من اغلب از ديدن همكاراني كه  وري رايانهانگران استفاده از آخرين فنبسيار هستند كه 
كشند كه بپرسند  چيست و خجالت مي نشانة ”e-mail“در  ”e“دانند حرف  هنوز نمي
  كنم. تعجب مي

از طريق مهارت داشته باشد تا بتواند   رايانه ]ةزمين[كنند كه فرد بايد در  ها گمان مي آن
ترين كار در دنياست. ارسال پيام از طريق ايميل  واقع اين ساده ايميل پيام ارسال كند، اما به

تري هم طول  است كه زمان بسيار بيش» حلزوني«تر از ارسال يك نامه معمولي يا پيام  ارزان
ل دو روز طو  يكي ،اي را با پست درجه يك (پيشتاز) ارسال كنيد كشد. اگر شما نامه مي
برد. وقتي شما  كه ايميل بيش از چند ثانيه زمان نمي در صورتي ،كشد تا به مقصد برسد مي

كار تا چه حد نسبت به ساير  بينيد اين كه مي به استفاده از اين سامانه عادت كنيد، از اين
 زده خواهيد شد. است، شگفت كارآمدترابزارهاي ارتباطي 

 )علي شكوهي( »3«گزينة  -88
  شده احاطه) 2  قمايل، مشتا )1
  )كلوزتست(  راست، مستقيم) 4  زده ، شگفتمتعجب )3
 )علي شكوهي( »1«گزينة  -89

  نكته مهم درسي
در  مصدرو با توجه به مفهوم منفي »  too+ صفت + toمصدر با « با توجه به الگوي
  )كلوزتست(   تواند پاسخ اين سؤال باشد. مي» 1«جمله، فقط گزينة 

 -------------------------- --------------------  
 )علي شكوهي( »2«گزينة  -90

  معمولي، عادي) 2  قابل خواندن )1
  )كلوزتست(  مرتبط) 4  عمومي )3

 ----------------------------------------------  
 )علي شكوهي( »2«گزينة  -91

  مهم درسي ةنكت
شود؛ بنابراين بايد از  از مفهوم جمله، تضاد صريح و مستقيم استنباط مي

“whereas” .كلوزتست(    استفاده كنيم(  
 ----------------------------------------------  

 )علي شكوهي( »4«گزينة  -92
  تأثير) 2  حقيقت )1
  )كلوزتست(  سامانه، سيستم) 4  توانايي )3

  :1درك مطلب ترجمة
كنيد، احتمالاً به مكاني بسيار گرم كه پوشيده از شن است فكر  وقتي بيابان را تصور مي

ترين بيابان دنيا در  ها است. بزرگ كنيد. اگرچه اين توصيف مناسبي براي بسياري از بيابان يم
  حقيقت جايي بسيار سرد و پوشيده از يخ است: قطب جنوب.

باشد.  اي بيابان درنظر گرفته شود، بايد بارش باران بسيار اندكي داشته كه منطقه براي آن
تواند  باشد، كه مي تر از ده اينچ در سال بارندگي داشته طور ميانگين كم طور اخص، بايد به به
، صورت باران، تگرگ ريز، تگرگ درشت و يا برف باشد. دماي ميانگين قطب جنوب به

جا كه هواي سرد،  تر از نقطة انجماد است و از آن سردترين مكان روي زمين، معمولاً پايين
قطب جنوب اصلاً رطوبتي زيادي را  دارد، هواي تري نسبت به هواي گرم نگه مي رطوبت كم

كاملاً مشخص است. براي مثال  قطب جنوبدارد. اين در آمارهاي پايين بارندگي در  نگه نمي
تر از دو اينچ بارش برف دارد. بخش  طور ميانگين هر ساله كم به قطب جنوببخش مركزي 

دارد. به  -بين هفت تا هشت اينچ بارش برف ساليانه -تر ساحلي قطب جنوب كمي بيش
  شود. كه قطب جنوب سالانه مقدار بارش اندكي دارد، بيابان در نظر گرفته مي دليل آن

گردد.  صورت بخار به جو بر مي دهد، به سرعت به هاي گرم رخ مي وقتي بارندگي در بيابان
تواند بخار آب را نگه دارد، بنابراين تبخير  هواي قطب جنوب به قدري سرد است كه نمي

بارد  تر برفي كه روي زمين مي چيز است. به دليل اين ميزان كم تبخير، بيشبسيار نا
شود. هر  ماند و در نهايت به صفحات يخي ضخيم تبديل مي مي  جا باقي صورت دائمي آن به

شود كه دائماً در  صورت صفحات يخي منجمد نشود، گرفتار بادهاي شديدي مي بهبرفي كه 
نظر برسند  گونه به توانند اين ن بادهاي آكنده از برف ميقطب جنوب در حال وزيدن است. اي

سيار نادر است، كولاك و بجا  كه گويا برف در حال باريدن است. گر چه بارش برف در آن
 در قطب جنوب بسيار رايج هستند. بادهاي توأم با برف

 )علي شكوهي( »4«گزينة  -93
الات زير فراهم ؤبه تمام س براي پاسخ دادنرا اين متن اطلاعات كافي «ترجمة جمله: 

  »كنند؟ زندگي مي قطب جنوببخش مركزي چند نفر در « جز به ،كند مي
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي( »2«گزينة  -94

: سردترين مكان روي قطب جنوب« بهترين عنوان براي اين متن«ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(    »است.» زمين

----------------------------------------------  
 )االله استيري رحمت( »1«گزينة  -95

توان استنباط كرد كه دليل اصلي پشت ايجاد صفحات  از متن مي«ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(  »كمبود تبخير است. قطب جنوبقطور يخ در 

 ----------------------------------------------  
 )ي شكوهيعل( »2«گزينة  -96

  ... .» بارد مي قطب جنوب، هر برفي كه در آخرين پاراگرافمطابق «ترجمة جمله: 
I شود تبديل مي قطب جنوب. به بخشي از صفحات يخي  

IIشود . توسط بادهاي شديد به اطراف پراكنده مي  
IIIبرمي . به گردد صورت بخار به جو  

  ) فقط مورد اول و دوم 2  ) فقط مورد اول1
  )درك مطلب(  ) موارد اول، دوم و سوم4  رد دوم و سوم) فقط مو3

 ----------------------------------------------  
  :2درك مطلب ترجمة

بريد در نظر بگيريد، خواهيد يافت كه شما دو نوع مهم دايرة لغت  كار مي اگر كلماتي را كه به
  صصي شما تشكيل يافته است. داريد. اولي دايرة لغت عمومي شماست؛ دومي از دايرة لغات تخ

كار  نگاري به دايرة لغت عمومي شما كلماتي را در بر دارد كه شما معمولاً در مكالمه و نامه
خوانيد دايرة لغات تخصصي  ها و مجلات مي ها، كتاب بريد و كلماتي كه شما در روزنامه مي

هايي از قبيل تاريخ،  گيرد كه شما در موضوعات تخصصي يا در زمينه شما كلماتي را دربر مي
  بينيد. مي ...شيمي، مهندسي، پزشكي، كشاورزي، تعمير خودرو، آشپزي و 

ه گسترده پيدا كنيد؛ عطور مستقيم از طريق مطال تان را به توانيد دايرة لغت عمومي شما مي
توانيد  چنين مي هاي گوناگون. شما هم اي در زمينه طور گسترده يعني از طريق خواندن به

  طور مستقيم از طريق مطالعة كلمات افزايش دهيد. تان را به لغت عمومي دايرة
تان را توسعه دهيد.  توانيد دايرة لغات تخصصي از طريق مطالعه و تجارب ديگرتان، شما مي

ها تسلط پيدا  هاي گوناگون يا تجارت هاي تخصصي تمام حرفه هيد به لغتاخو البته، شما نمي
ها را ياد بگيريد حتي اگر عمري را صرف تلاش  همة اين لغتنيد توا نميكنيد. در واقع شما 

كار بكنيد. با اين وجود شما لازم خواهيد داشت كه دايرة لغت تخصصي در هر  براي انجام اين
 د.يمند هستيد را اكتساب كن هاي كه مخصوصاً به آن علاق موضوع يا رشته

 )ميرحسين زاهدي( »4«گزينة  -97
  )درك مطلب(  »است. »تغل ةانواع داير«در مورد  تاًمتن عمد« :جمله ةترجم

 ----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي( »2«گزينة  -98

از لحاظ معنايي  »2«در پاراگراف  ”extensive“كلمة زيرخط دار «ترجمة جمله: 
 »ترين است. براي تفريح و لذت) نزديك ]خواندن[(”recreational“ به 

  )رك مطلبد(
 ----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي( »1«گزينة  -99
 »گيريد. را ياد ميخود شما اول لغت عمومي  ،به احتمال خيلي زياد« :جمله ةترجم

  )درك مطلب(
 ----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي( »3«گزينة  -100
 مقايسه را چيز دو متن اين ،نويسي پاراگراف هاي تكنيك اساس بر« :جمله ةترجم
  )درك مطلب(    .»كند مي
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 2:  ۀصفح تجربی نظام قدیماختصاصی   شناسی زمین –تیر 20آزمون  -»8«پروژة         

  

 رطوبت مطلق
 رطوبت مطلق لازم براي اشباع هوا در آن دما

 شناسی زمین
 

 )محمدرضا صفایی راد( »2«گزینۀ  -101

=  نسبیرطوبت 100×

گرم در متر مکعب است  20درجه  23رطوبت لازم براي اشباع هوا در دماي 
  باشد. درجه در جدول می 19که برابر رطوبت لازم براي اشباع در دماي 

 x gr / m
x

= ⇒ = ⇒
50 10 320

100
 

-------------------------------------------- 

 )74(سراسري  »2«گزینۀ  -102
 وجود آورنده آن باد به استریم جریانی سطحی است که عامل جریان گلف

  است.

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطانی( »3«گزینۀ  -103
یی دهندة سنگ یا خاك ریزتر باشد، تخلخل (توانا هر چه اندازة ذرات تشکیل

هـا). میـزان نفوذپـذیري خـاك یـا       داري آب) آن بیشتر است (مانند رس نگه
سنگ به میزان ارتباط و انـدازة منافـذ بسـتگی دارد. بـا توجـه بـه ایـن کـه         

بزرگتـر اسـت، تخلخـل    » الـف «دهندة در شکل  میانگین اندازة ذرات تشکیل
 کمتر و نفوذپذیري بیشتري دارد. 

-------------------------------------------- 

 پور) (سمیرا نجف »4«گزینۀ  -104
عواملی مانند شرایط آب و هوایی، میزان نفوذپذیري، تخلخل، شیب زمـین و  

تـأثیر   هـا  موقعیت سطح ایستابی در آبخـوان شناسی محل بر  ساختمان زمین
 دارند. 

-------------------------------------------- 

 )سلیمان علیمحمدي( »4«گزینۀ  -105
نگام نفوذ آب به داخل زمین، بخشی از آب نفوذي به سطح ذرات خاك در ه

طوري که منافذ و فضـاهاي خـالی، توسـط آب و هـوا      چسبد، به یا سنگ می
 گیرد.  شود و منطقۀ تهویه شکل می پرمی

-------------------------------------------- 

 )88(سراسري خارج از کشور  »1«گزینۀ  -106
هـاي   هـا اتـم   بعـدي اسـت. یعنـی در آن    نظم درونی سه جسم متبلور، داراي

 گیرند.  سازنده مطابق نظم معین پهلوي هم قرار می

-------------------------------------------- 

 )81(سراسري  »3« ۀگزین -107
  ها هستند. از انواع آمفیبول و گلوکوفان هورنبلاند

 )اسدي آرین فلاح( »2«گزینۀ  -108

 فیبول و سیلیکات کلسیم، منیزیم و آهن آبدار است.از انواع آم گلوکوفان
از انــواع  کـائولن سـیلیکات آهـن، منیـزیم و پتاسـیم آبـدار اسـت.        ،بیوتیـت 

هاي رسوبی است و در ترکیب خود آب دارد. اوژیت از انـواع پیروکسـن    کانی
 سیلیکات کلسیم، آهن و منیزیم است و در ترکیب خود آب تبلور ندارد. 

-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقیان( »2«گزینۀ  -109

کـانی   2الیوین اولین کانی و کوارتز آخرین کانی در سري بوون است و ایـن  

  شوند. هرگز در کنار همدیگر در یک سنگ یافت نمی

-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »4«گزینۀ  -110

هاي آذرین اسیدي  تز و فلدسپات باعث رنگ روشن سنگهاي کوار وفور کانی

  شود. می

-------------------------------------------- 

 )پور سمیرا نجف( »1«گزینۀ  -111

درصـد کـوارتز    90جا که کوارتز آرنیت سنگ رسوبی آواري با بـیش از   از آن

هـاي آذریـن    هـا سـنگ   تواند گرانیت باشد. گرانیـت  است، سنگ منشأ آن می

درصـد و کـوارتز از    66تـر از   هـا بـیش   اسیدي هستند که درصد سیلیس آن

 شود.  این سنگ محسوب می ةدهند هاي اصلی تشکیل کانی

-------------------------------------------- 

 )86(سراسري  »4«گزینۀ  -112
هاي سرد و عمیق از تجمـع   گل سفید نوعی سنگ آهک آلی است که در آب

زندارانی که زندگی پلانکتونی دارند پس از مرگ تشکیل ي آهکی روها پوسته
  شود. می

-------------------------------------------- 

 )محمدرضا صفایی راد( »3«گزینۀ  -113
دگرسانی الیوین و تبدیل آن به سرپانتین حاصل دگرگونی گرمابی و عملکرد 

  است.هاي هیدروترمال  محلول
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطانی( »2«گزینۀ  -114
خورشید مرکزي را مطرح کرد، یوهانس کپلر،   که کوپرنیک، نظریۀ پس از آن

شناسان پرداخت و دریافت که سـیارات   هاي ستاره به بررسی دقیق یادداشت
و خورشید در یکی  باشند در مدارهاي بیضوي، به دور خورشید در حرکت می

 کانون بیضی قرار دارد.  2از 
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 3:  ۀصفح تجربی نظام قدیماختصاصی   شناسی زمین –تیر 20آزمون  -»8«پروژة         

  
 )بهزاد سلطانی( »2«گزینۀ  -115

الجدي (فاصلۀ بین مـدارهاي صـفر تـا     هاي جغرافیایی استوا تا رأس در عرض
هاي پاییز و زمسـتان و اول بهـار، تـابش     درجۀ جنوبی) در طول فصل 5/23

فاقد سایه  عمودي خورشید وجود دارد و بنابراین، اجسام قائم در ظهر محلی
 هستند. 

 
-------------------------------------------- 

 )محمدرضا صفایی راد( »1«گزینۀ  -116

 ۀهاي همرفتی هسـت  وارونگی مغناطیسی حاصل تغییراتی است که در جریان
 شود.  ایجاد می (کنوکسیونی) خارجی

-------------------------------------------- 

 )طانیبهزاد سل( »3«گزینۀ  -117

ها مانند اقیانوس آرام در بخشی از آن، ورقـۀ اقیانوسـی بـه     در برخی از اقیانوس

منجر به تشکیل درازگـودال اقیانوسـی و   زیر ورقۀ اقیانوسی دیگر فرورانده شده 

 .  شود جزایر قوسی می

-------------------------------------------- 

 اسدي) (آرین فلاح »3«گزینۀ  -118

داغ  ۀدر نزدیکی نقط ـ آن کوهزمانی است که  ةدهند نشان فشان سن هر آتش
 قرار داشته است. 

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطانی( »4«گزینۀ  -119

 Pکنند. ایـن امـواج بعـد از مـوج      هاي جامد عبور می فقط از محیط Sامواج 

 شوند.  نگار ثبت می توسط دستگاه لرزه

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطانی( »2«گزینۀ  -120

تـر در   هـاي قـدیمی   هاي سنگی طوري خم شوند که لایـه  در صورتی که لایه
شـود. بـا    هاي جدیدتر در حاشیه قرار گیرند، تاقدیس تشکیل می مرکز و لایه

ها از قدیم به جدید: (الف) دونین  توجه به تعریف تاقدیس و ترتیب سنی لایه
 صحیح است. » 2«ب) کربونیفر و (ج) پرمین، گزینۀ (

 پرمین←کربونیفر←دونین
  ← نس شهاک

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطانی( »3«گزینۀ  -121

تـر از   هـا بـزرگ   د که اندازة آنسنگ و بمب هر دو جزء تفراهایی هستن قطعه

دیگـر   متـر اسـت. ایـن دو ذرة آتشفشـانی از لحـاظ شـکل بـا یـک         میلی 32

 اند؛ بدین صورت که بمب دوکی شکل است.  متفاوت

-------------------------------------------- 

 )محمدي سلیمان علی( »3«گزینۀ  -122

 مهم آن، داریم:  شناسی و رویدادهاي با توجه به جدول مقیاس زمان زمین

 / نخستین پرنده: ژوراسیکاردوویسین: دار مهرهنخستین خزنده: کربنیفر/ نخسیتن 

-------------------------------------------- 

 )78(سراسري  »2« ۀگزین -123

 =  شیب متوسط 100×

N  xو  M ۀفاصل m
x
−

= =
25 700 200 2000

100
 

 = =
×
4 1

2000 100 50000
 مقیاس

-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »2«گزینۀ  -124

هـاي مختلـف مـواد گیـاهی تجزیـه       در اولین مرحله در اثر فعالیـت بـاکتري  

دهندة خود مثل اکسیژن و هیـدروژن را از   شود و بعضی از عناصر تشکیل می

ده و پـس از مـدتی بـه    ترتیب درصد کربن آن اضافه ش ـ دهد. بدین دست می

زغال نارس به تدریج با قشري از رسوبات گـل و  گردد.  زغال نارس تبدیل می

هـا متوقـف    شود مدتی بعد فعالیت بـاکتري  تر می لاي پوشیده شده و فشرده

 شود.  می

-------------------------------------------- 

 )اسدي آرین فلاح( »2«گزینۀ  -125

 ریم: دا 10 - 5با توجه به شکل 

هـاي   گریس، قیـر و فـراورده   >هاي دیگر  سوخت >نفت سفید  >بنزین 

  مصارف دیگر. >پلاستیکی 

 )mاختلاف ارتفاع (
 )mفاصله افقی دو نقطه (
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 4:  ةصفح تجربي نظام قديماختصاصي   رياضي – تير20آزمون  -»8«پروژة         

  
 رياضي

 

 )ميلاد منصوري( »2«گزينة  -126

  دقت كنيد، داريم:

 x
y


 

      



3 3 3 3 3 7 9 14 54 4 4 42 2 2 2 4 6 12 122 2 273 1 78 2 3 33 622 22 2 2

  

 ( ) 

5
1 112 12
2 32  

------------------------------------------- 

 )بخش محمدامين روان( »3«گزينة  -127

 رأس سهمي موردنظر و صفرهاي آن را تعيين كنيم:ة بايد نقط

bx y( )
a


         

9
27 27 21 488 3 3 332 16 8 16 16

8

 رأسة : طول نقط

)،هاوج وزنة پس مختصات نقط , )3  است.  3

x
x x x x

x
           

13 9 21 162 20 3 18 21 0 716 8 16



  

)پس محل برخورد با زمين هم نقطة , )7 اين دو نقطه برابـر  ة است. حال فاصل 0
  است با:

 d ( ) ( )     2 27 3 0 3 25 5  
------------------------------------------- 

 )نسترن صمدي( »1«گزينة  -128

 ( ) : x (x )x x x     2 21 0 1 1 x x  2 x  1 1  
 {x } {x } {x }    0 1 1  

 ( ) : x (x )( x) x x x x          2 2 22 0 1 1 1  

 x x    22 1 0  

 
111 9 1 31 8 9 1 2 14 4

2 2

x
x , x

x


            

    


  

 {x } {x }   
1 12  

 {x } {x x } {x }      
1 10 12 2   

 ( ) ( ) {x } {x }   
11 2 1 2

   

 )اصغر شريفي علي( »1«گزينة  -129

a)يها مرتب زوج , b) و(a , ab) يكسان هسـتند؛ پـس   اول هاي  داراي مؤلفه

  دهيم: مي را برابر قرار ها دوم آنهاي  مؤلفه

 0 1ab b b a     
0bاگر :  

 0 0f {(a , ) , ( , a)}  
1a اگر :  

 1 1f {( , b) , (b , )}  
1a ولي اگر b :  

 f {( , )} 1 1  
0a اگر. توجه كنيد برابر يك استحداقل تعداد اعضاي دامنه  b   باشد نيز

  رسيم. به همين جواب مي

------------------------------------------- 

 )محمدجواد محسني( »2«گزينة  -130

  كنيم: مي ابتدا سه رقم را انتخاب

 5 103
 

 
 

  

3 جايگشت اين سه عدد برابر 6!  ،ها نصف آن در است، اما از ميان اين حالات 

تر از يكان اسـت،   تر از دهگان و در نصف ديگر رقم دهگان بزرگ رقم يكان بزرگ

  پس داريم:

 10 6 302


  

------------------------------------------- 

 )اميرهوشنگ انصاري( »3«گزينة  -131

 


 



Aبار پشت حداقل يك : 

 

 



Bروبار  دو كثرحدا : 

Aرو 3پشت و  1 {  B A B {    

   تعداد حالات4

 رو 3پشت و  1
 رو 2و پشت  2
 رو 1پشت و  3

 پشت 4
 پشت 4 

 رو 1پشت و  3
 رو 2پشت و  2

 يا
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 5:  ةصفح تجربي نظام قديماختصاصي   رياضي – تير20آزمون  -»8«پروژة         

  

Aهاي  بنابراين تعداد زيرمجموعه B 42 برابر 16.است  

------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »4«گزينة  -132

 
5BC، داريـم  ABCالزاويـه   با استفاده از قضية فيثاغورس در مثلث قـائم   .

، از دو ضلع آن بـه يـك فاصـله اسـت، پـس      Bر نيمساز زاوية واقع ب Dنقطة 

DH AD x  :و داريم 

x xS(ABC) S(AB D) S(DBC)
   

    
3 4 3 5
2 2 2  

1212 8 1 58x x /      

------------------------------------------- 

 )عباچي شايان( »2«گزينة  -133

 ®¨ ¾M Eq] yST || BC
x y


 

 
6 3 3

4 1 3 9  

 Zoh¶ nj ®òIÿU (y ) (y )( x )
x


     


6 3 1 1 4 5 124 5 6  

 
2

8 823 1 5 12 8 7 51 03
x y

(y )( y ) y y
           

 28 7 8 24 17 0( y) ( y)      

 
3

8 24 8 17 0 17
8

y
( y )( y )

y


    

 

 

 x x y    2 5  
------------------------------------------- 

 )عباچي شايان( »4«گزينة  -134

 2 1 ( )ˆ ˆC C CB CA BACBA ~ CDE (I)ˆ ˆ CD CE DEB D

     
 

p p  

 2 2 2 4AC AB BC BC (II)     

 I , II CE , DE  25 15  

 CD DEDH
CE
 

  
20 15 1225  

3 5

20

A

B

C

D

E
4

H

15

1

2

 
------------------------------------------- 

 )ملكي اكبر كلاه( »3«گزينة  -135

)شده در بازة ول رأس سهمي دادهاگر ط , )1 يك  به قرار داشته باشد، تابع يك 2
باشد، تـابع   2و  1اعداد برابر رأس سهمينخواهد بود. توجه كنيد كه اگر طول 

 يك خواهد بود.  به يك

b(طول رأس)  mx
a
 

 2 2  

 m m m           1 2 2 1 4 22 2  

 m { , , , , }   3 2 1 0 1 
------------------------------------------- 

 )سروش موئيني( »3«گزينة  -136

 sin( x) cosx y acosx b
    2  

  و عرض مينيمم، صفر است، پس داريم: 3عرض ماكزيمم 

 3 0 3
2 2| a | 

   

0aرود، پـس  مـي  از مينيمم شروع شده و بـه بـالا   در مبدأ، دقت كنيد كه   و

a   داريم:   3
2  

0تابع از  0( , 3    رد، بنابراين:گذ مي ( 30 12 2( ) b b      

3b پس: a .  
------------------------------------------- 

 )محمدجواد محسني( »3«گزينة  -137

)1 عبارت جلوي لگاريتم در , ) 1 مثبت است؛ يعنيx   را جلوي لگاريتم
  :كند مي برابر صفر

 11 0 1 0 1xax a a         
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 6:  ةصفح تجربي نظام قديماختصاصي   رياضي – تير20آزمون  -»8«پروژة         

  

12f حــال نمــودار  (x) log ( x )   2 وg(x) x   را در يــك دســتگاه

  كنيم: مي مختصات رسم
y

x

 
 پس، اين دو نمودار در دو نقطه برخورد دارند. 

------------------------------------------- 

 )شهرام ولايي( »2«گزينة  -138

 x [x]  1 1  

مبهم  
sin x

lim
cos xx







1 02
021 2

  

2ةاز رابط 21cos x sin x :داريم ، 

 
x x

sin x sin x
lim lim

cos x sin x  

 
 


 

2 21 1

1 12 2
12 2

  

 
x

sin x
lim







1

1 2
( sin x
1 2 )( sin x)






1
21 2

  

------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »3«گزينة  -139

  دست بياوريم: را به a ا بايد مقدارابتد

 
x

(x )(x )lim
x

 


1
1 4 51  

)را در بـازة  [x]حالا بايد پيوسـتگي تـابع   , )1 در نقـاط   [x]بررسـي كنـيم.   5

fبنابراين تابع . ه استداخل براكت، ناپيوستة كنند صحيح (x) [x]  در نقـاطي

2به طول  3 4x , , .ناپيوسته است  

 )اميرهوشنگ انصاري( »2«گزينة  -140

 اي  اند : فضاي نمونه جنس فرزند اول و آخر هم 

 


  


   


   


1 2 2 1

4 4 8

1 2 2 1

S²Ie S²Ie S²Ie S²Ie 
oTij oTij

IÄ

S²Ie S²Ie S²Ie S²Ie 
ovQ ovQ

  

دختر داشته باشـد، حـالات    2 دقيقاً اي اگر بخواهيم خانواده فضاي نمونه اين در

 دهند: مي زير رخ

 

S²Ie S²Ie S²Ie S²Ie 
oTij ovQ ovQ oTij

IÄ

S²Ie S²Ie S²Ie S²Ie 
ovQ oTij oTij ovQ


  


   


   


1 1 1 1

1 1 2

1 1 1 1

  

  پس:

 ۲.k{IM ¾T{Hj oTij .k¹{IM u¹]ï´À oiA » −»H kºpoÎP( | )  
2 1
8 4  

------------------------------------------- 

 )اميرهوشنگ انصاري( »2«گزينة  -141

 x x  
 

13001 9 101010
 ميانگين اشتباه 

 1300 2701 9
10

x x    ميانگين واقعي : 

 x x  
    

1300 2701 9 1010 27 98310 10
  

------------------------------------------- 

 )ملكي اكبر كلاه( »1«گزينة  -142

 داريم:  fogDدست آوردن  براي به

 
) x D x (I)g

x) g(x) Df x x x


  


         

   

1 4

1 1 32 1 1 0 04 4 4

 

x x (II)  3 4  
 fogD I II ( , ] ( , )     3 4  
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 7:  ةصفح تجربي نظام قديماختصاصي   رياضي – تير20آزمون  -»8«پروژة         

  
 )ينيسروش موئ( »4«گزينة  -143

 
tan cot ( )

sin
costan cot cot ( )
sin

     


        
 

2 12
22 2 2 22

  

 ( ) ( ) costan cot
sin

  
    



1 2 2 2
2

4 2
2

  

 
( )

( )

   
 

340 075 2 150 2 8 31 2
2

  

------------------------------------------- 

 )سروش موئيني( »2«گزينة  -144

 sin x cosx sin( x)
  3 2  

 

k k ( k )x k x x

x k ( x) x k

       
        




           

2 4 123 2 2 4 2 8 8

3 2 2 4

  

)0از جواب اولي در , ) 0به ازايk  وk  8xداريم: 1 
 5 و

8x 
. 

0k از جواب دومي به ازاي :داريم ،
4. 

  شود: ها مي ع اينوجمم

   
   

5
8 8 4  

------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »3«گزينة  -145

  :ها گزينهتك  بررسي تك
xسمت راستة حد شاخ »:1«گزينة   )برابر با  ،1 )  .است 
x زماني كه »:2«  گزينة  منحني به خط ،x    شود. مي نزديك 1
  »:3«گزينة 

 f (x )lim
f (x)x


   

  

3 2 2
1 1 1 00

  

ــة ــه »:4«  گزين ــاني ك x زم  ، 
x


1 ــي 0 ــود م ــه  و 0 ش درنتيج

lim f(x)
x




2
0

.  

 )اصغر شريفي علي( »1«ة گزين -146

 اين تابع را رسم كنيم.  نمودار
y

x

 
xاين تابع در تمام نقاط پيوسته ولي در  xو 1   ناپذير است.  مشتق 0

------------------------------------------- 

 )علي مرشد( »3«گزينة  -147

 آوريم: دست مي شته و سپس عرض از مبدأ آن را بهابتدا معادلة خط مماس را نو

 ( )A( , ) f f ( ) 
      

4 4 44 4 102  

 
( x ) ( x )

xf (x)
x

۱۴ ۴ ۴
۲

 
   

 
( ) ( )

f ( )

۱۴ ۲ ۱۶ ۴ ۸ ۵ ۳۴۴
۴ ۴ ۴

      

 : y (x )  
310  معادلة خط مماس44

  x y y     0 10 3 7 
------------------------------------------- 

 )محمدحسن سلامي حسيني( »2«گزينة  -148

 1 44 1 1 44 1 1 2 1 0 2
1 44 1 0 44 0 44 0 44

f ( / ) f ( ) / / /
/ / / /

  
   


ôw¼T¶ ª¹ÀA  

  
20 5
44 11  

 f (x) f ( )
x

   
1 11 22  

 
   

5 1 10 11 1
11 2 22 22  

------------------------------------------- 

 )يابراهيممحمدمصطفي ( »3«گزينة  -149

 f (x) x ax bx c f (x) x ax b       3 2 21 23  
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 8:  ةصفح تجربي نظام قديماختصاصي   رياضي – تير20آزمون  -»8«پروژة         

  
  شكلي باشد: علامت مشتق، بايد اين تعيينجدول 

x
f
f


    
  

1 3
 

 مشتق هستند. هاي  ريشه 3و  1يعني

 a ( ) a
      

2 3 1  ها ع ريشهوجمم 11

 b ( ) b     3 1  ها ضرب ريشهحاصل 31

b حاصل a داريم:اهيم؛ خو مي را 
 b a ( )      3 1 2  

------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »2«گزينة  -150

 222 2 2 0
2

xf (x) x x x f (x) x x
x

        

  ·H¼Ux x x x x x x      2 22 2 3 2 9 4  

 
x [ , ]

x x
x


     

 


0 1 4
24 9 0 9

4 

  

]ماكزيمم مطلق تابع را در فاصـلة  , ]1 تـابع را در نقـاط   خـواهيم. مقـدار    مـي  4
  :كنيم مي اش پيدا بحراني

 f ( )   1 2 1 1  
 f ( )   4 16 16 0  

 f ( ) ( )( ) ( ) 
   

9 9 3 9 108 81 27224 4 2 4 16 16  

------------------------------------------- 

 )آرش عميد( »2«گزينة  -151

 ــ ة شــكل حاصــل، يــك مخــروط نــاقص و ســطح مقطــع مــوردنظر يــك ذوزنق
 است. پس: 4و ارتفاع  2و  6هاي  الساقين با طول قاعده متساوي

4

3 3

11

 
 S ( )   

1 6 2 4 162 

------------------------------------------- 

 )شهرام ولايي( »4«گزينة  -152

xبودن  شرط دايره y ax by c    2 2 a، آن است كه0 b c 2 2 4. 

 2 4 12 2 2 2 2m m m        

 3 4 5m m { , , , }       
mمينـيمم شـود و شـعاع بـه ازاي     rاگر مساحت مينيمم باشـد، بايـد    3 ،

 مينيمم است. 

 mr m m r
        
1 1 1 132 24 12 8 9 82 2 2 2  

 S (r ) ( )min min


     
12 2
2 4  

------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »1«گزينة  -153

2 1 11 112 2 2
, , , ... a , q    

a ( q )
S ( )

q


    

  

1 7161 7 21 8 86 11 82 1 2 11
2 2

  

a S
S

q S
      

1 2 81
11 72 1 61
2

  

------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي( »1«گزينة  -154

 است، پس:  bدر هر هذلولي، فاصلة كانون از مجانب، برابر با 

x (y y ) (y ) x        2 2 2 22 2 1 2 0 1 2 2  
(y ) x b b

      
2 21 21 1 12 1  

------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »4«گزينة  -155

1 2 1
23 3 314 1 14 1 2x( x ) dx x( x x )dx      

(x x x )dx ( x x x ) C      
5 4 8 7

1 3 623 3 3 314 2 14 2 8 7 

x x x C x x ( / x x ) C      

8 7 1 7
212 2 23 3 3 37 12 7 3 1 75 44  

f (x) / x x / x . x x    

7
2 2 2331 75 4 1 75 4  

x ( / x ) 2 31 75 4 
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 9:  ۀصفح تجربی نظام قدیمختصاصی ا  شناسی  زیست –تیر  20آزمون  -»8«پروژة        

  

 شناسی زیست
 

 )علیرضا ذاکر( »2«گزینۀ  -156

را به  یمعدن يها نوی، يبا انتقال فعال و مصرف انرژ دایرة محیطیه يها هاختی
در  اي هشیفشار ر شیامر سبب افزا نیند. که اکن یمنتقل م یدرون آوند چوب

 برگ ۀلب ایاز انتها  عیخروج آب به صورت ما شیافزا جهیو در نت یچوب يآوندها
  د.شو یم )قیتعر ندیفرآ(

  ها: بررسی سایر گزینه
  د.شو یم ي هواییها هروزنه شدن ب بستبس دیاس کیزیهورمون آبس »:1«گزینۀ 
 ها رگاز سمت ب مکش شیرة خام تعرق باعث افزایش شیافزا »:3«گزینۀ 

آب از خاك جذب  ، ۀ موادوستیپ انیحفظ جر ، برايکه به دنبال آن د،شو یم
  د.وش یم شهیر يها هاختی

 نگهبان روزنه سبب يها هاختیانباشت مواد محلول در  شیافزا »:4«گزینۀ 
و باز شدن  ها هاختی نیجذب آب توسط ا ایجاد شیب غلظت و در نتیجه

خام در  رهیش یوستگیپ ها هخروج آب از روزن ندیبه دنبال فرآ د،شو یروزنه م
حفظ ب هاي آ چسبی و دگرچسبی مولکول هاي هم به کمک ویژگیآوندها 

  د.شو یم
------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »4«گزینۀ  -157

شوند و طول نـوار روشـن    به یکدیگر نزدیک می zدر هنگام انقباض خطوط 
 شود.  هاي اکتین و میوزین کوتاه می برخلاف طول پروتئین

------------------------------------------- 

 )محمد عیسایی( »2«گزینۀ  -158

و  هی ـعنب يهـا  هچ ـیماه ،یمژگـان  يها هچیچشم، ماه ةداخل کر يها هچیماه
 چهیاز نوع ماه یهستند و همگ ها ها و سیاهرگ سرخرگهاي دیوارة  ماهیچه
 هعنبی ـ 2شناسـی   زیسـت وم س ـفصـل   2باشند. با توجه بـه شـکل    یصاف م

چشـم) تمـاس    اي ه(ماده شفاف و ژل هیبا زجاج یمژگان يها هچیبرخلاف ماه
شـکل تـک    یدوک ـ يهـا  هاختیاز  یچشم همگ کرة داخل يها هچیندارد. ماه

 اند. شده لیتشک اي ههست

 :ها هنیگز ریسا یبررس 

، روواتی ـپهـاي   ) مولکـول زیکـول ی(گل نـد یفرا نهـایی  تمحصـولا  »:1«گزینۀ 
NADH  وATPنند مولکول توا یم صاف اي هچیماه يها هاختی ۀاست. هم
 کنند. دیاکس يتوکندریرا در مپیرووات 

داخـل کـره چشـم از نـوع صـاف هسـتند و        يهـا  هچ ـیهمه ماه »:3«گزینۀ 
 خودمختار هستند. یتحت کنترل دستگاه عصب یصاف همگ يها هچیماه

 هستند.  يا هشکل و تک هست یصاف دوک ۀچیماه يها هاختی »:4«گزینۀ 

 )زاده پیام هاشم( »1«گزینۀ  -159

همانند نقش پـذیري، اطلاعـات ژنـی و تجربـه نقـش      شدن فعال  یدر شرط

 مهمی دارد.

 :ها هنیگز ریسا یبررس

بدون  ،ردگی یقرار م دیجد تیدر موقع یدر حل مسئله جانور وقت »:2«گزینۀ 

تبـاط  هاي گذشـته و موقعیـت جدیـد ار    بین تجربهاستفاده از آزمون و خطا، 

 د.کن یاستدلال م دیحل مسئله جد يو برا کند برقرار می

 شود. یدر هر دو نوع یادگیري از تجارب گذشته استفاده م »:3«گزینۀ 

 شود.  ها دیده می رفتار حل مسئله معمولاً در نخستی »:4«گزینۀ 

------------------------------------------- 

 )حسن محمدنشتایی(   »2«گزینۀ  -160

است  روواتید، پشو یم دیکه تول یکربن دار بدون فسفات بیترک یکولیزگلدر 

شده  جادای  (ترکیب غیرنوکلئوتیدي) هدو فسفات ترکیب کیمصرف  یکه در پ

  است.

 : ها هنیگز ریسا یبررس

 . ستیصادق ن گلیکولیز 3گام  يبرا »:1«گزینۀ 

د اما شو یم دیولدو فسفاته ت ترکیب، گلیکولیزمرحله از  نیدر اول »:3«گزینۀ 

 د. شو ینم جادی) اNADHناقل الکترون (

  د.ید نه تولشو یمصرف م NAD+ گلیکولیز ندیدر فرا »:4«گزینۀ 

------------------------------------------- 

 )امیررضا مرادي(   »2«گزینۀ  -161

 اند.  هاي بافت اسکلرانشیمی براي استحکام بخشیدن به گیاه تمایز یافته سلول

 ها:  رسی سایر گزینهبر 

باشـد ولـی بافـت     این عبارت تنها مربوط به بافت آوند آبکش می»: 1«گزینۀ 

 هادي دو نوع دارد: چوبی و آبکش.

یعنی فرایند گلیکولیز که باید  O2بدون حضور  ATPتولید »: 3«گزینۀ 

هـاي آونـد چـوبی فاقـد سیتوپلاسـم       ا سـلول در سیتوپلاسم انجام شود. ام

 هستند. 

ــوع ســلول»: 4«گزینــۀ  ــم: فیبرهــا و اســکلرئیدها.   دو ن اسکلرانشــیمی داری

 شوند.  ها یافت می ها و میوه اسکلرئیدها در پوشش دانه
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 10:  ۀصفح تجربی نظام قدیمختصاصی ا  شناسی  زیست –تیر  20آزمون  -»8«پروژة        

  
 )مهدي جباري( »  4«گزینۀ  -162

 همۀ موارد نادرست هستند. 

 بررسی موارد:

 شود.  توسط خود گیاه بیان می Ti) ژن ایجاد کننده تومور در پلازمید 1

هاي گیـاه گنـدم    توان ژن ایجاد کننده تومور را با یک تفنگ ژنی به سلول ) می2

 شلیک کرد. 

باشـند. پـس همـۀ     هاي لوله غربالی زنده هستند ولی فاقـد هسـته مـی    ) سلول3

 کند.  هاي زنده را آلوده نمی سلول

 باشد.  دها می) مربوط به ویروئی4

------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »2«گزینۀ  -163

 موارد اول و سوم نادرست هستند.

 بررسی موارد نادرست: 

تواند شواهد دیگري را در رابطـۀ   اي می مورد اول: بررسی بیشتر آثار سنگواره

اي جدیـد   یـا نظریـه   هـا و  ها یا هـر دو آن  با یکی از دو نوع الگوي تغییر گونه

 فراهم آورد.

 باشد. مورد سوم: مربوط به الگوي تغییر تدریجی می

------------------------------------------- 

 )علیرضا رهبر( »3«گزینۀ  -164

 HIVشود. ژنوم  هاي محدودکننده استفاده می از آنزیم DNAبراي بریدن 

هـا را بوسـیلۀ    تـوان آن  اسـت. بنـابراین نمـی    RNAو ویروس هاري از نوع 

 هاي محدودکننده برش داد.  آنزیم

 ها:  بررسی سایر گزینه

شود هر  دیده می 206و  36هاي صفحات  طور که در شکل همان»: 1«گزینۀ 

ژن  اي آنتـی دو ویروس هرپس تناسـلی و آنفلـوانزا بـر روي سـطح خـود دار     

 باشند.  می

هـا   شـود کـه درون سـلول    هـا وقتـی آشـکار مـی     زیـان ویـروس  »: 2«گزینۀ 

کنند. ورود ویروس به درون سـلول بـه خـودي     همانندسازي خود را آغاز می

 خود مضر نیست. 

 هیچ ویروسی توانایی رشد ندارد. »: 4«گزینۀ 

 )مهدي جباري( »2«گزینۀ  -165

هر دو هاپلوئید هسـتند، پـس امکـان جهـش     سیلیوم  کلامیدوموناس و قارچ پنی

 . نداردها وجود  مضاعف شدن در آن

------------------------------------------- 

 (مهرداد محبی)    »4« گزینۀ -166

انـد،   هایی که در روده وجود دارنـد امـا از پـانکراس ترشـح نشـده      منشا آنزیم

تاه است و پـس از  ها کو هاي پوششی دیوارة روده است. عمر این سلول سلول

هـا آزاد   هاي درونی آن افتد و آنزیم کنده شدن از دیوارة روده به درون آن می

توانـد   توان گفت که در روده، گوارش مـواد غـذایی مـی    شود. بنابراین می می

هاي درونی سلول نیز به انجام برسد. در دیـوارة روده عـلاوه    تحت تاثیر آنزیم

اي دیگري وجود دارد که مایع نمکی ترشح ه کنندة موکوز، غده بر غدد ترشح

 ها: بررسی سایر گزینه کنند. و حرکت مواد در روده را آسان می

دهـد.   ها را انجـام مـی   در دهان، آمیلاز بزاق گوارش کربوهیدرات»: 1«گزینۀ 

 شوند. عضلات مخطط دهان تحت تاثیر اعصاب ارادي منقبض می

کـه هـدف آن خـالی کـردن     استفراغ یک انعکاس دفاعی اسـت  »: 2«گزینۀ 

محتویـات معــده و بخـش بــالایی روده باریــک از راه دهـان اســت. تحریــک    

هـاي مختلـف ممکـن     هاي معـده و روده و بیمـاري   هاي گلو و گیرنده گیرنده

هـاي موجـود در حفـره     انـدام است این انعکاس را ایجاد کند. پـردة صـفاق،   

 کند. را از خارج به هم وصل می شکمی

هاي موجود در سـاختار غـدد معـدي، هورمـون      هی از سلولگرو»: 3«گزینۀ 

کنند. هورمون سـکرتین نیـز از روده    گاسترین را به محیط داخلی ترشح می

ترین لایۀ لولۀ گوارش است، با  شود. در معده لایۀ مخاط، که داخلی ترشح می

 نماید. ترشحات خود یک لایۀ ضخیم چسبنده و قلیایی ایجاد می

-------------------------------------------- 

 (مجتبی عطار) »4«گزینۀ  -167

 اختـه یگـوش انسـان،    رهیدا مین يدر مجار یتعادل رندهیگ يها اختهیمجاورت  در

همـۀ ایـن   . شوند یم دهید و یاخته هاي بافت زیرین پوششی يها اختهیو  یعصب

 قرار دارند. میان بافتییاخته ها در تماس با مایع 

 :ها نهیگز ریسا یبررس

 صادق است. یتعادل رندهیگ اختهی: فقط در مورد 1 گزینه

 مثلاً دربارة یاخته هاي پوششی صادق نیست.: 2 نهیگز
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 . ستندین ینیژلاتة در تماس با مادو یاخته هاي بافت زیرین ها  نورون: 3 گزینه

------------------------------------------- 

 پور)(سهیل رحمان »2«گزینۀ  -168

  :شوند یم افتیکه درون معده  ییها میآنز

 ) و لیزوزیم پروتئازها یا پپسینوژنساخته شده توسط معده (. 1

 ) آمیلاز بزاقواردشده به معده (مثل . 2

 : شوند یم افتی کیبار ةکه درون رود ییها میآنز

 (آنزیم هاي گوارشی و لیزوزیم)کیساخته شده توسط روده بار. 1

 )پازیاند؛ مثل ل پانکراس آمده (از کیواردشده به روده بار. 2

 . آنزیم هایی که همراه کیموس وارد رودة باریک می شوند. 3

 گـاه یفعـال دارنـد. جا   گاهیبه نام جا هایی) (بخش یدر ساختار خود بخش ها میآنز

 . ردیگ یماده در آن قرار م شیاست که پ میدر آنز یاختصاص یفعال بخش

 : ها نهیگز ریسا یبررس

 نادرست است. میزوزید لدر مور) 3و  1

نه  شود یساخته م بزاقیتوسط غدد آمیلاز نادرست است.  بزاق آمیلازدر مورد ) 4

 هم چنین دربارة آنزیم لیزوزیم نیز صادق نمی باشد. .غدد معده یاصل يها اختهی

------------------------------------------- 

 (علیرضا ذاکر) »1«گزینۀ  -169

 هاي غشایی:  پروتئین

 الف) سطح غشایی: 

هـا و   به برقراري اتصال فیزیکـی میـان سـلول    –) سطح خارجی: نقش گیرنده 1

به برخـی از   –ژن داشته باشند  توانند نقش آنتی می –کنند  ها کمک می مولکول

با بخش  –سازد  ها یک بخش کربوهیدراتی متصل است که گلیکوپروتئین می آن

 دوست در تماس هستند.  آب

بـه   –تواننـد نقـش آنزیمـی داشـته باشـند       می –ی: نقش گیرنده ) سطح داخل2

 دوست در تماس هستند.  هاي اسکلت داخلی متصل هستند. با بخش آب ریزرشته

 ب) عرض غشایی:

) کانال: حرکت در جهت شیب غلظت: کانال همیشه باز، کانالی کـه در بعضـی   1

 شود.  موارد باز می

 ATPدر جهت شیب غلظـت   +Hت کند: با حرک کانالی که آنزیمی عمل می

 سازد. می

با مصرف انرژي  ATP) پمپ: حرکت در خلاف جهت شیب غلظت: با مصرف 2

 الکترون

 باشد.  صحیح می» ب«فقط مورد 

------------------------------------------- 

 )منش رضا آرین( »1«گزینۀ  -170

پـذیري   باعـث افـزایش انعطـاف   که اکسین نقش دارند. یرأس یرگیدر چ نیاکس

کند  ها را فراهم می شوند و این امر امکان طویل شدن سلول هاي سلولی می دیواره

 کند.  مینو تقسیم سلولی را تحریک 

بـه   مربوط 4 نهیو گز نیبرلیژمربوط به  3 نهیگز ن،ینیتوکیمربوط به س 2 نهیگز

 است.  دیاس کیزیآبس

------------------------------------------- 

 (دانش جمشیدي) »3«گزینۀ  -171

 ه،ی ـثانو تیشـامل اووس ـ  يگـذار  شده از تخمدان در روز تخمـک  آزاد يها اختهی

. همۀ این یاخته ها باشد یم اند، که پاره شده یلوفولیک يها اختهی و یقطب چهیگو

 پوفیزي ایجاد می شوند. تحت کنترل هورمون هاي هی

  ها: بررسی سایر گزینه

موجود در تخمـدان بـه جسـم زرد     یکولیفولهاي  یاخته ةماند ی) باق1 گزینۀ

 . اند که وارد لوله فالوپ شده ییها اختهینه  شود یم لیتبد

 دیپلوئید هستند و کروموزوم هاي همتا دارند. یکولیفول يها اختهی) 2 گزینۀ

 هاي فولیکولی صادق نیست. ) براي یاخته4گزینۀ

------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »3«گزینۀ  -172

سازي هستند)  هاي متابولیسمی خود (مانند پروتئین آغازیان قادر به انجام فعالیت

هـا   هاي زیستی) براي انجام ایـن فعالیـت   دهنده هایی (واکنش و قطعاً داراي آنزیم

 باشند.  می

 ها:  سایر گزینه بررسی

هــاي  هـاي سـبز هماننـد رنگیـزه     هـاي فتوسـنتزي جلبـک    رنگیـزه »: 1«گزینـۀ  

 اي این گونه نیستند.)  هاي قرمز و قهوه (جلبککلروپلاستی گیاهان است. 

ها چرخـۀ   اي دارند و همۀ جلبک هاگداران نیز چرخه زندگی پیچیده»: 2«گزینۀ 

  میدوموناس.زندگی پیچیده ندارند. مثلاً چرخه زندگی کلا

 ها پرسلولی هستند.  بسیاري از جلبک»: 4«گزینۀ 
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 (مهبد علوي) »1«گزینۀ  -173

  :ها نهیگز یبررس

خوار قبل از سنگدان، معده قرار دارد که معده در ملـخ در   در پرنده دانه :1گزینه 

  جذب غذا نقش دارد.

خ حلـق  حلق قرار دارد. دقت شود که در مل ،يقبل از مر یدر کرم خاک :2گزینه 

  وجود ندارد.

خـوار،   قـرار دارد کـه در پرنـده دانـه     دان نهی، چسنگداندر ملخ قبل از : 3گزینه 

  کردن غذا بر عهده سنگدان است. ابیآس

 يری ـکـه در آبگ  قـرار دارد هزارلا  ردان،یقبل از شها، در نشخوارکننده  : 4گزینه 

 بر عهده روده است.  فهیوظ نینقش دارد اما در ملخ ا

------------------------------------------- 

 )پور امیررضا جشانی( »4«گزینۀ  -174

  :ها نهیگز یبررس

را در  ییتوانـا  نی ـحرکـت ندارنـد. آنهـا ا    ییتوانـا  ضهیموجود در ب يها اسپرم) 1

  .آورند یبه دست م میدیدیاپ

 هـا  اختـه ی نی ـهسـتند. ا  1 وزی ـم میحاصـل تقس ـ  هیثانو ي)ها اسپرماتوسیت( )2

کـه کرومـوزوم    ییمضـاعف دارنـد. آنهـا    یکرومـوزوم جنس ـ  کیبوده و  دیهاپلوئ

(هشت) ندارند.  VIII يعامل انعقاد يبرا یژن گاهیجا چیاست، ه Y شان یجنس

 .اردقرار د Xکروموزوم  يصفت بر رو نیا یژن گاهیجا رایز

و بـدون   زیاند اما با تما قبل از خود حاصل شده اختهی می)ها از تقسدیاسپرمات( )3

 .آورند یوجود م هرا ب ها )اسپرم( شدن، میتقس

 کـه توسـط   افتـد  یاتفـاق م ـ  1 وزی ـهمتا فقط در م يها جدا کردن کروموزوم) 4

 46در انسـان سـالم    هـا  اختـه ینـوع   نی ـ. ادهد یرخ م هیاول يها اسپرماتوسیت)(

نوع  22نوع کروموزوم دارند که همه آنها مضاعف هستند.  24بوده و  یکروموزوم

 دارند. Yو  X یکروموزوم جنس منوع ه 2بوده و  یرجنسیها غ کروموزوم نیاز ا

------------------------------------------- 

 (امیرحسین میرزایی) »  4«گزینۀ  -175

سته قرار گرفته و توسـط غشـا   هدرون  یخط DNA ،یوتیوکاری يها  اختهیدر 

وجود ندارد. توجـه   یخط DNA یوتیروکارپ يها  اختهیمحصور شده است. در 

بـدن انسـان و   خـون  قرمـز   يهـا  گلبـول در  ها، وتیعلاوه بر پروکار دیداشته باش

 نیاز ب ـ لی ـدلبـه   زین اهانیدر گ یآوند آبکش دهنده لیتشک يها  اختهی نیهمچن

 وجود ندارد.  یخط DNAرفتن هسته، 

 ها: رسی سایر گزینهبر

 انیاز پا شیممکن است پ یحت يساز نیپروتئ ها، وتیدر پروکار»: 1« نۀیگز

قرمز صـادق   گلبولمورد در ارتباط با  نیآغاز شود. ا کیپ RNA یسیرونو

 . ستین

ن بد يها  باشد، (مثلاً گامت میتقس ییفاقد توانا یوتیوکاری اختهیاگر »: 2« نۀیگز

 . دهد یرخ نم یاتفاق نیانسان) چن

 DNAمولکـول   کی ـبه صورت  یاصل کروموزوم ها، وتیدر پروکار»: 3« نۀیگز

 نی ـمتصـل اسـت. ا   اختـه ی يقرار دارد و به غشا توپلاسمیاست که در س يحلقو

 . ستیقرمز صادق ن گلبولمورد در ارتباط با 

------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »  2«گزینۀ  -176

 موارد سوم و چهارم درست هستند. 

 بررسی موارد نادرست: 

مورد اول) با توجه به شکل کتاب درسی تنها فنوتیپ میانـه از فراوانـی بیشـتري    

 برخوردار است. 

 مورد دوم) فراوانی شایستگی فنوتیپ حدواسط بالاست. 

------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »  1«گزینۀ  -177

هایی جنسی محصول مستقیم میتوز هستند. در این نوع  ها، هاگ در آسکومیست

هـا   هـاي نخینـه   ها در صورت پرسلولی بودن پس از جفـت شـدن هسـته    از قارچ

 شود.  آسکوکارپ تشکیل می

------------------------------------------- 

 )ا رهبرعلیرض( »  4«گزینۀ  -178

  نمی تواند رخ دهد.شده  مطرح يها  از عبارت کی چیه

 W ژنوتیـپ  ي) بـوده و دارا دی ـ(هاپلوئ کلالـه  يگرده قرار گرفته بـر رو  دانه

و  W ای ـ R پی ـژنوت يدارا زی ـماده ن یمونی. سلول تخم زا در گل مباشد یم

  خواهد بود. W اللیا دو  R اللدو  يآن دارا يا سلول دو هسته

  :ها رتبررسی عبا
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 نی. بنـابرا شـود  یم ـ لیپس از لقاح، پوسته تخمک به پوسته دانـه تبـد   الف)

 يماده اسـت. پـس پوسـته دانـه دارا     اهیگ پیتوپوسته دانه همان ژن پیژنوت

 . باشد یم RW پیژنوت

 پی ـ) است. ژنوتدیپلوئیو (د یتخم اصل توزیم میحاصل تقس یانیساقه روب) 

 باشد.  تواند یم RW ای WW صورت سوال  به نیدر ا یانیساقه رو

 نی ـموجـود در دانـه گـرده اسـت. ا     یشیلوله گرده حاصل رشد سلول رو ج)

 . باشد یم Wصورت  آن به پیبوده و ژنوت دیسلول هاپلوئ

امکان ایجاد گیاهی با گل هاي قرمز (فنوتیپ متفاوت بـا والـدین) وجـود    د) 

 ندارد.

------------------------------------------- 

 )اصل یاسر آرامش( »  3«گزینۀ  -179

، به طور جایگاه پایان رونویسی یسیپس از اتمام رونو مراز پلی RNA میآنز

 شود.  کامل از رونوشت ژن(ها) جدا می

 ها:  بررسی سایر گزینه

 . شود طویلی ساخته نمی RNA در مرحلۀ آغاز مولکول»: 1« گزینۀ

 وجود ندارد.  تیمینباز آلى  RNAدر مولکول »: 2« گزینۀ

  ویرایش ندارد. ییتوانا مراز پلی RNA میآنز»: 4« گزینۀ

------------------------------------------- 

 )سینا نادري( »  3«گزینۀ  -180

شـده   لیهاورس تشـک  يها  به نام سامانه ییفشرده از واحدها یبافت استخوان

 یقرار دارد. بافت اسـتخوان  سامانۀ هاورس يسامانه، مجرا هر است که درون

. در اطـراف اسـتخوان   دهد یم لیبخش استخوان را تشک نیتر یفشرده خارج

 . باشد یوجود دارد که در تماس با بافت فشرده م يوندیبافت پ

 ها:  بررسی سایر گزینه

ها ادامه  هاي خونی به درون حفره طابق شکل کتاب درسی رگم»: 1« نۀیگز

 پیدا کرده است. 

 یبرآمـدة اسـتخوان ران از بافـت اسـفنج     يانتهـا قسمت اعظم »: 2« نۀیگز

 نیب ـ ياسـت، فضـا   يونـد یبافت پ یشده است. در استخوان که نوع لیتشک

 . شود یپر م يا نهیبوده و توسط ماده زم ادینسبتاً ز ها  اختهی

دارد و فاقـد   یدراز، بافت اسـفنج  يها  استخوان ۀتن یسطح درون»: 4« نۀیگز

  هاورس است. يها  سامانه

------------------------------------------- 

 (محمد عیسایی) »  4«گزینۀ  -181

 نیآخـر  منظور سوال واکنش هاي مربوط به تنفس یاخته اي هوازي مـی باشـد.  

ناشـی از   يهـا  الکتـرون  ،میتوکندري یونالکترون در غشا در لانتقا ةریعضو زنج

 . دنک یم افتیرا در FADH2و  NADHاکسایش 

 بررسی سایر گزینه ها: 

   مولکول اکسیژن می باشد. الکترون  ةرندیپذ نیآخر»: 1« نۀیگز

کربس هست که  ۀچرخ ل،یاست انیبن شیاکسا يها  منظور از واکنش»: 2« نۀیگز

  دیای ینم شیاکسا NADHکربس  ۀچرخ یط

کـه   شـود  یم ـ لیتشـک  NADHو  ATP رووات،ی ـ، پگلیکولیزدر »: 3« نۀیگز

ATP  وNADH يدی ـسـاختار نوکلئوت  روواتیداشته و پ يدیساختار نوکلئوت 

  است. یکربن 2است اما اتانول  ینکرب 3 روواتیندارد. پ

------------------------------------------- 

 (امیرحسین میرزایی) »  2«گزینۀ  -182

 ةگـرد  ةدآورنـد یپد يهـا   اختهیبودن  دیپلوئیبر د یتیقطع دیداشته باشتوجه 

 ـ   ةگـرد  ةدآورنـد یپد يهـا   . مـثلاً یاختـه  سـت ینارس ن  ینـارس در گـل مغرب

خـود داشـته و    ۀرا در هسـت  یکرومـوزوم  ۀتعداد مجموع ـ نیهم د،یتتراپلوئ

 . کنند یم جادیا دیپلوئینارس د يها  گرده

 ها: بررسی سایر گزینه

 است.  حیکاملا صح یطبق متن کتاب درس»: 1« نۀیگز

 . اند دهیگرده ابتدا به هم چسب سۀینارس موجود در ک يها  گرده»: 3« نۀیگز

حلقه گل کامل پرچم اسـت. بسـاك موجـود در پـرچم      نیسوم»: 4« نۀیگز

  .ندیآ یم دیپد ها سهیک نینارس در ا يها  گرده دارد که گرده سهیک يتعداد

------------------------------------------- 

 نشتایی)محمد(حسن  »  2«گزینۀ  -183

قبـل از اتمـام    هـا  بـوزوم یر ستیممکن ن ها وتیوکاریرابطه با رناي پیک بالغ در 

 ۀدر مرحلــ يدیــپپت ونــدیپ گــری. از طــرف دنــدیترجمــه را آغــاز نما ،یســیرونو

 .شود یم لیترجمه تشک شدن لیطو
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 ها: بررسی سایر گزینه

وارد  توانـد  یم ـ AUGکـدون   شـدن  لی ـآغـاز و طو  ۀمرحل ـ در»: 1« نۀیگز

دقت کنید در سوال گفته شده ریبـوزوم کامـل ، کـه تنهـا در     ریبوزوم شود. 

طور که  همانوارد ریبوزوم کامل می شود.  AUGمرحلۀ طویل شدن کدون 

 بوزومیر A گاهیدر جا کدون یکدون و آنت نیب شدن لیطو ۀدر مرحل دیدان یم

 . شود یبرقرار م یدروژنیه وندیپ

در  یدروژنی ـه ونـد یترجمـه پ  انی ـشـدن و پا  در مرحلـه طویـل  »: 3« نۀیگز

 A گـاه یدر جا پایان ترجمهعامل  ان،یپا ۀ. در مرحلشود یشکسته م بوزومیر

  مستقر شده است.

 ياز رنـا  يدیپپت یپل ۀترجمه رشت انیو پا شدن لیدر مراحل طو»: 4« نۀیگز

خـارج   بـوزوم یاز ر ای ـمتصل شود و  يقل بعدنا يتا به رنا شود یناقل جدا م

 دهی ـد کی ـپ يرنـا  يرو بـوزوم یترجمه حرکت ر شدن لیطو ۀشود. در مرحل

 .شود یم

------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »  2«گزینۀ  -184

ت. اس ـ (k)هاي تعادلی معمولا نزدیک به گنجـایش محـیط    اندازة جمعیت

هـا بـا گنجـایش محـیط متوقـف       ها پـس از تسـاوي انـدازة آن    رشد جمعیت

هـاي تعـادلی دو حـد آسـتانه      طلـب و جمعیـت   هاي فرصت شود. جمعیت می

 ها وضعیتی بینابین این دو دارند.  هستند و بسیاري از گونه

------------------------------------------- 

 (محمد رضائیان) »  4«گزینۀ  -185

هـاي   ، یاختـه Bهـاي   اسخ ایمنـی اولیـه و ثانویـۀ لنفوسـیت    در هردو پ

 مشـابه شـوند کـه همگـی داراي گیرنـدة آنتـی ژنـی        خاطره ایجاد می

  هستند.

  ها: بررسی سایر گزینه

فاقد تنـوع   ژن، یآنت   اول و دوم به  يها در پاسخ دشدهیتول يها پادتن»: 1« نۀیگز

  و تنها مقدار آن ها متفاوت است. هستند

  کشنده هستند. T يها تیمتعلق به لنفوس نیپرفور»: 2« نۀیگز

از  شـتر یبه دنبال برخورد دوم، ب یهم شدت و هم سرعت پاسخ دفاع»: 3« نۀیگز

  اول است. یپاسخ دفاع

------------------------------------------- 

 (مجتبی عطار) »  4«گزینۀ  -186

 ها:  بررسی گزینه

آلولاکتوز تبدیل شده و آلولاکتوز با اتصال بـه   لاکتوز درون سلول به»: 1« نۀیگز

 شود.  مهارکننده سبب جدا شدن آن می

 . شود یکننده مشاهده نم فعال ها پروکاریوتدر »: 2« نۀیگز

کتوز بـرخلاف قنـد گلـوکز وجـود     زمانیکه در محیط باکتري، قند لا»: 3« نۀیگز

 شود. ، پروتئین مهارکننده از اپراتور جدا میدارد

هـاي مربـوط بـه     در پی اتصال رنابسپاراز به اپراتـور، رونویسـی از ژن  »: 4« نۀیگز

  دهد. تجزیۀ لاکتور رخ می

------------------------------------------- 

 (رضا آرامش اصل) »  3«گزینۀ  -187

نـور   ازمنـد ین يدیلاکوئیت يها واکنش CAMو  3C، C4 اهانیدر همه انواع گ

 یگفت فقـط در ط ـ  توان یم جهیدر نت شوند؛ یمهستند و در روز انجام  دیخورش

 .شود یساخته م اختهیدر  NADPHروز 

 ها: بررسی سایر گزینه

اولین ترکیب حاصـل از تثیـت کـربن ،     اهانیگ نیا يدر هر دو»: 1« نۀیگز

 اسید چهارکربنی است.

 يها نور روزنه ادیبالا و شدت ز يدر دماها CAMو  4C اهیهر دو گ»: 2« نۀیگز

 .بندند یود را مخ ییهوا

 یط ـ اهی ـدر هـر دو گ  نیچرخه کـالو  يانرژ نیتام يلازم برا ATP »:4« نۀیگز

چهارکربنـه   دیاس ـ 4C اهانی. در گشود یدر طول روز انجام م ينور يها واکنش

  .شود یم دیدر طول روز تول زین

------------------------------------------- 

 )اسفندیار طاهري( »3«گزینۀ  -188

د شـو  یه ناقل عصبی کانالی است که پس از اتصال ناقل عصبی به آن  باز مگیرند

به این ترتیب، ناقل عصبی با تغییر نفوذ پذیري غشاي یاختـه پـس سـینایی بـه     

  هد.د ی، پتانسیل الکتریکی این یاخته را تغییر مها نیو
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 ها:  بررسی سایر گزینه

 دشو یباز نم دریچه کانالهاي سدیمی غشا هاي مهاري در سیناپس )1

 هاي تحریکی صادق نیست. ) براي سیناپس2

 اي هغیر عصبی مثل یاخته ماهیچ ـ اي هممکن است یاخت یسیناپس ) یاخته پس4

 .باشد

------------------------------------------- 

 منش) (رضا آرین »3« ۀگزین -189

 اند. نادرست» ج«و » ب«، »الف«موارد 

هـاي هیپـوفیز پیشـین انجـام      ط هورمـون توس ـ» ب«و » الف«بخش اول موارد 

هـاي آزادشـده از هیپوتـالاموس هسـتند. در      شود که تحت کنترل هورمـون  می

هاي آزادشده از هیپوفیز پسـین   بخش اول مربوط به هورمون» د«و » ج«موارد 

  مربوط به هورمون» د«مربوط به میزان کلسیم خون و در » ج«و بخش دوم در 

 هیپوفیز پیشین است.  

------------------------------------------- 

 )پور امیررضا جشانی( »  4«گزینۀ  -190

و  دهـد  یاول قلـب رخ م ـ  ياسـت کـه قبـل از صـدا     يزیمرحله انقباض دهل

 یمرحلـه اسـتراحت عمـوم    دهد، یدوم قلب رخ م يکه بعد از صدا يا  مرحله

 قلب است.

  ها: بررسی گزینه

در  نیو همچن ـ شود یاز قلب خارج نم مراحل، خون نیا يدر هر دو»: 1« نۀیگز

 ها بسته هستند.  سرخرگ يابتدا ینیس يها چهیدو مرحله، در نیتمام طول ا

 يابتــدا ینیســ يهــا چــهیدو مرحلــه، در نیــدر تمــام طــول ا»: 2« نــۀیگز

در هر  نیآئورت) بسته هستند. همچن يابتدا ینیس چهیها (مثل در سرخرگ

. حفـرات بزرگتـر قلـب همـان     شود یمها وارد  مراحل خون به بطن نیا يدو

 ها هستند.  بطن

وجـود نـدارد. در هـر     چهیمرتبط با قلب، در يها اهرگیس يدر انتها»: 3« نۀیگز

هـا   حجـم خـون در آن   زانی ـهـا، م  مراحل، به علت ورود خون به بطـن  نیا يدو

 . ابدی یم شیافزا

و  یلخت (سه یبطن -يزیدهل يها چهیدو مرحله، در نیدر تمام طول ا»: 4« نۀیگز

تر قلـب)، در   (حفرات کوچک زهای) باز هستند. حداکثر فشار خون در دهلترالیم

  .دهد یرخ م يزیمرحله انقباض دهل يها انهیم

 (حسن قائمی) »  3«گزینۀ  -191

و (ب)  هی ـفـوق کل  ةغـد  يبخش قشر ةدر شکل صورت سوال، (الف) نشان دهند

 ه،یفوق کل غدة يمرکز . بخشباشد یم هیفوق کل ةغد يبخش مرکز ةنشان دهند

غـدة   ي. بخش قشـر شود یم میتنظ یدارد و توسط دستگاه عصب یساختار عصب

بـه ترشـح هورمـون     ن،یش ـیپ زیپـوف یهورمـون محـرك ه   ریتحت تأث ه،یفوق کل

مهارکننده  يها هورمون ریتحت تأث زین زیپوفی. ترشح هورمون محرك هپردازد یم

 يهـا  اختـه یدو هورمـون توسـط    نیا که ردیگ یقرار م پوتالاموسیو آزادکننده ه

 . شوند یو ترشح م دیتول پوتالاموسیه یعصب

و  نینفـر  یاپ ـ يهـا  دو هورمون بـه نـام   هیفوق کلغدة  يبخش مرکز»: 1« نۀیگز

چند نـوع هورمـون را    این غده يبخش قشر ی. ولکنند یرا ترشح م نینفر ینوراپ

 آلدوسترون.ها عبارتند از کورتیزول و  ي آنکه دوتا کنند یترشح م

 شکند.  ها را براي مصرف انرژي می کورتیزول پروتئین»: 2« نۀیگز

یـک   MSشود و  کورتیزول سبب سرکوب سیستم ایمنی بدن می»: 4« نۀیگز

 بیماري خودایمنی است. 

------------------------------------------- 

 )زاده پیام هاشم( »  2«گزینۀ  -192

هـاي خـالص کـاهش و فراوانـی      پسـندانه فراوانـی ژنوتیـپ    یزش ناهمسـان در آم

 یابد.  هاي ناخالص افزایش می ژنوتیپ

 ها:  رد سایر گزینه

هــاي خــالص افــزایش یافتــه و از  در خودلقــاحی فراوانــی ژنوتیــپ»: 1«گزینــۀ 

 یابد.  شود و در نتیجه فراوانی افراد غالب کاهش می ها کاسته می ناخالص

تعـادل جمعیـت بهـم     هـاي غیرتصـادفی   آمیـزش در انواع مختلـف   »:3«گزینۀ 

 خورد.  می

ژنوتیپ پوست دانه همان والده ماده است کـه قطعـاً شـبیه مـادگی     »: 4«گزینۀ 

 باشد.  می

------------------------------------------- 

 )حسن محمدنشتایی( »2«گزینۀ  -193

صـورت   یجیورت تـدر بـه ص ـ  یمثل ـ دیتول ییجدا ،یهنیدگر م ییدر گونه زا

شـود،   ي از گونـۀ دیگـر  وارد بدن جانداره گون کیاز  یکه ژن ی. زمانردگی یم

هـم افـراد از دو گونـۀ     یهن ـیدگـر م  یـی . در گونه زادهد یشدن رخ م یتراژن

 گردد. یشدن م یآنها موجب تراژن نیمختلف هستند و انتقال ژن ب
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 :ها نهیگز ریسا یبررس

 ـ   داری ـموجـب پد  یهنیهم م ییگونه زا »:1«گزینۀ   يهـا  یشـدن گـل مغرب

و  سـتا یز يهـا  ننـد زاده توا یم زین یها با خود لقاح یشد. گل مغرب دیتتراپلوئ

 کنند. دیتول ایزا

. دهـد  یرخ م ـ یبه دنبال توقف شارش ژن ـ یهنیدگرم ییگونه زا »:3«گزینۀ 

 یهنیدگر م ییگونه زا يرو یکه رانش اللی تنها در صورت دیتوجه داشته باش

 کوچک باشد. جداشده، تیار است که جمعاثرگذ

 باشـند.  يوزی ـم ينند همراه با خطـا توا یم ییهر دو نوع گونه زا »:4«گزینۀ 

  شود. چون خطاي میوزي هم نوعی جهش محسوب می

و  ییایابتدا مانع جغراف دیبا یهنیدگر م ییدر گونه زا دیاند یهمان طور که م

 شود. جادیا یستگاهیز ییجدا

------------------------------------------- 

 (اشکان زرندي) »  2«گزینۀ  -194

در طی گلیکولیز و چرخۀ کالوین، قند سه کربنی فسفات دار تولید می شود 

 که همگی در پی واکنش هاي آنزیمی ایجاد شده اند. 

 بررسی سایر گزینه ها:

فسـفاته تولیـد شـده در گلیکـولیز صـادق       2 کربنه 6ترکیب ) براي 1گزینۀ

  ت.نیس

  صادق نیست. NADPH) براي 3گزینۀ

  ) براي چرخۀ کالوین صادق نیست.4گزینۀ

------------------------------------------- 

 (اسفندیار طاهري) »  4«گزینۀ  -195

گردش خون بسـته دارنـد، سـه     ۀکه سامان یدر دستگاه گردش خون جانوران

تبط بـه هـم   مـر  يا  ) در شـبکه رگیسرخرگ و مو اهرگ،ی(س ینوع رگ خون

 ۀسـامان  ،یمثـل کـرم خـاک    يحلقـو  يهـا  داران و کرم وجود دارد. همه مهره

 یمن ـیجـانوران، ا  ریجـانوران، هماننـد سـا    نی ـگردش خون بسته دارند. در ا

 وجود دارد.  یراختصاصیغ

  ها: بررسی سایر گزینه
دار حاصــل ســوختن آمینواســیدها و بازهــاي  مــواد زائــد نیتــروژن»: 1« نــۀیگز

 ار هستند. د نیتروژن

  است. یفاقد اسکلت داخل یکرم خاک»: 2« نۀیگز

تنان، روي بدن خود مایع مخـاطی   هاي حلقوي و نرم بسیاري از کرم»: 3« نۀیگز

 دارند. 

------------------------------------------- 

 )زاده پیام هاشم( »3«گزینۀ  -196

 هانتینگتون (غالب اتوزومی)»: 1«بیماري گزینۀ 

 : هموفیلی (مغلوب وابسته به جنس)»3«گزینۀ 

 باشد.  زالی (مغلوب اتوزومی) می»: 4«گزینۀ 

نامه داده شده وجـود   اگر بیماري اتوزومی باشد احتمال تولد همۀ افراد در شجره

 دارد.

غالب باشد: در صورتی که پدر بیمار و مادر سالم باشد  Xاگر بیماري وابسته به 

 12و  9شود. پس فنوتیپ افراد شمارة  دخترها بیمار و همۀ پسرها سالم میهمۀ 

 درست نیست. 

مغلوب باشد: در صورتی که پـدر سـالم و مـادر بیمـار      Xاگر بیماري وابسته به 

باشند. پس فقط فنوتیپ شـمارة   باشد همۀ پسرها بیمار و همۀ دخترها سالم می

 اشد. ب درست نمی 18

------------------------------------------- 

 )اصل یاسر آرامش( »2«گزینۀ  -197

به علـت وجـود    ها هد این کیسشو یخارج م هواییي ها هطی بازدم هوا ازکیس

البته به این موضوع توجه کنید که طـی   دهواي باقی مانده همیشه باز هستن

ی ورود هوا را تسـهیل  ي حبابکی طها هفرآیند دم سور فاکتانت بازشدن کیس

  .کندمی 

 : ها هبررسی سایر گزین

: مقدار هوایی که پس از یک دم عمیق با بازدم عمیق از شش ها خـارج  1گزینه 

  د، ظرفیت حیاتی است.شو یم

: هواي باقی مانده به دلیل باقی ماندن در سطوح تنفسی میزان اکسـیژن  3گزینه 

  دارد. هواي دمیکمی نسبت به 

مقدار هوایی که در یک دم عادي وارد یا در یک بازدم عـادي خـارج    : به4گزینه 

س در د حجم جاري می گویند از حاصل ضرب حجم جاري در تعداد تـنف شو یم

هـم هـواي جـاري هـم هـواي      یـد،  آ یدقیقه به دست م دقیقه، حجم تنفسی در

 ها هستند.  کلی ششجزئی از ظرفیت  مانده باقی
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 )اشکان زرندي( »4«گزینۀ  -198

 موارد نادرست است. همه

 اسفنکتر ابتداي میزراه در انتهاي مثانه قرار دارد. ) الف

و پـس از رفـتن بـه     شود یم جادیمثانه ا یحس يها رندهیدر گ امی) ابتدا پب

 . شود یادرار فعال م هینخاع، انعکاس تخل

فراتــر رود  ی) چنانچـه حجــم ادرار جمــع شــده در مثانـه از حــد مشخص ــ ج

 .شود یم کیآن تحر وارهیجود در دمو یکشش يها رندهیگ

(درصـورت   شـود.  دقت کنید در بدن زنان، غدة پروسـتات مشـاهده نمـی   ) د

 سوال ذکر شده است کدام گزینه، همواره درست است)

------------------------------------------- 

 )زاده پیام هاشم( »3«گزینۀ  -199

باشد که  ها می دیومیستاي شرکت دارد اغلب از بازی قارچی که در قارچ ریشه

شوند. پـس   ها از تقسیم میوز حاصل می اغلب تولیدمثل جنسی دارند و هاگ

 کنند.  نیمی از محتواي ژنتیکی سلول سازنده خود را دریافت می

 ها:  بررسی سایر گزینه

هـا هتروتـروف هسـتند و انـرژي خـود را از تجزیـۀ        همـۀ قـارچ  »: 1«گزینۀ 

 آورند.  دست می ود بههاي آلی موجود محیط خ مولکول

هـا باعـث    ها و سـیاهک  ها مثل زنگ فقط بعضی از بازیدیومیست»: 2«گزینۀ 

شوند و در معرض ترکیبـات ثانویـه گیاهـان قـرار      زایی در گیاهان می بیماري

 گیرند.  می

باشد پس پیکـر همـۀ    ها چون همگی پرسلولی می بازیدیومیست»: 4«گزینۀ 

ها از تقسیم میتوز (رویـش)   ده است. نخینهها از تعدادي نخینه تشکیل ش آن

 آیند.  هاي هاپلوئید بوجود می هاگ

------------------------------------------- 

 (یاسر آرامش اصل) »4«گزینۀ  -200

نوعی همو فیلی است که از صفات وابسته بـه   8انعقادي شمارة  فقدان عامل

x  د .شو یمحسوب م 

 

 
 

 
 
 

hX وتیپستند هردو ژنچون پدر و پسر بیمار ه Y  دارند. 

را ازپدر دریافت کرده اسـت و چـون مـادر      yرا از مادر و hXپسر خانواده 

Hمادر وتیپرا هم دارد و ژنHXخانواده سالم است پس  hX X.خواهد بود 

را از مادر دریافت کرده اسـت و البتـه از    HXخانواده سالم است. پس دختر

Hدختـر هـم هماننـد مـادر      وتیپرا دریافت کرده پس ژن hXپدر  hX X 

 است.

 ها: بررسی گزینه

دو ناخــالص و داراي  : نادرســت اســت. مــادر و دختــر خــانواده هــر1گزینــه 

H hX X .هستند 

براي مـردان خـالص یـا نـا       X: نادرست. در مورد صفات وابسته به 2گزینه 

 از آن را دارند!  اللالص بی معنا است ! زیرا فقط یک خ

hX وتیپ: نادرست . پسر خانواده داراي ژن3گزینه  Y  است کهy  ه پسر را ب

  را به دختر خود منتقل می کند. hXو 

H وتیپ: درست . دختر خانواده داراي ژن4گزینه  hX X تواند  است که می

منتقـل  را به هـر یـک از فرزنـدان     HXو یا hXکروموزوم  دو هر یک از

 کند.

------------------------------------------- 

 )پیام هاشم زاده( »4«گزینۀ  -201

میلیون سال بعد  70میلیون سال پیش اتفاق افتاد و  440اولین انقراض گروهی 

هـاي هـوایی مرطـوب یعنـی      سال پیش دوزیستان که داراي کیسـه  370یعنی 

 ها بودند وارد خشکی شدند.  شش

 ها:  نهبررسی سایر گزی

 پدر  مادر
 والدین⇒

H hX X   hX Y  
 

H hX X  hX Y ⇒فرزندان 
  پسر   دختر
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 18:  ۀصفح تجربی نظام قدیمختصاصی ا  شناسی  زیست –تیر  20آزمون  -»8«پروژة        

  
 میلیون سال پیش اتفاق افتاد. 360انقراض گروهی دوم »: 1«گزینۀ 

پوسته محافظ براي نخستین بار در تخم خزنـدگان ایجـاد شـد،    »: 2«گزینۀ 

 میلیون سال پیش از تحول دوزیستان ایجاد شدند.  350خزندگان 

میلیون  370زي حشرات بودند که قبل از  اولین جانوران خشکی»: 3«گزینۀ 

 ال پیش بوجود آمدند.س

------------------------------------------- 

 )زاده پیام هاشم( »1«گزینۀ  -202

رسـانند امـا    هـا مراحـل مختلـف چرخـه سـلولی را بـه انجـام مـی         یوکاریوت

ها فاقد این توانایی هستند. هیچ محدودیتی براي تعداد و ترتیـب   پروکاریوت

محض آن که توالی بازها در یک رشـته  بازها در یک رشته وجود ندارد اما به 

مشخص شد، توالی بازها در رشته مقابل نیز براساس رابطـۀ مکملـی تعیـین    

 شود.  می

 ها:  بررسی سایر گزینه

تغییر ناگهانی ژنتیکی (جهش) در هـر جانـداري قابـل مشـاهده     »: 2«گزینۀ 

 است. 

 لی هستند. هاي میکروتوبو ها فاقد سانتریول و دسته پروکاریوت»: 3«گزینۀ 

استر بین گروه قند فسفات دو نوکلئوتید مختلف  پیوند فسفو دي»: 4«گزینۀ 

 نه هر قند و فسفات موجود در رشته پلی نوکلئوتیدي. شود ایجاد می

------------------------------------------- 

 (رضا آرامش اصل) »2«گزینۀ  -203

ده سـلولی بـه رحـم    در لولۀ فالوپ، بلاستوسیست نـداریم، هنگـامی کـه تـو    

رسد، به شکل یک توپ توخـالی درآمـده اسـت و بلاستوسیسـت نامیـده       می

 شود.  می

روز بعد از لقاح، بلاستوسیست به جدارة دیوارة رحم نفـوذ   6حدود : 1گزینه 

 کند.  می

د شـو  ی: در طی لقاح غشاي اسپرم به غشاي اووسیت ثانویه ملحق م ـ3گزینه

شـاي اسـپرم هماننـد غشـاي اووسـیت      ساختار غشاي یاخته تخم غ پس در

مربـوط بـه    هااما دقت کنیـد کـه بیشـتر ایـن فسـفولیپید      ثانویه وجود دارد.

 اووسیت ثانویه هستند.

هاي آمنیون و کوریون  فاقد لایه: قبل عمل جایگزینی، بلاستوسیست 4گزینه

 است. 

------------------------------------------- 

 (دانش جمشیدي) »3«گزینۀ  -204

 ها:  بررسی گزینه

ي نگهبـان  هـا  ل) روبیسکو در کلروپلاست فعال است و کلروپلاست در سلو1

و دیـوارة دومـین بـه    د شـو  یدیده م ـ و گاه کلانشیم روزنه هوایی و پارانشیم

 آید.  هاي پارانشیم به وجود می ندرت در سلول

که ي مریستم و پارانشیم امکان فعالیت دارد ها لسلو ۀ) هلیکاز درون هست2

 ي زنده در غشاي خود فسفولیپید دارند.ها لاین دو سلول و همه سلو

. دقـت  دشو یي زنده انجام مها هیاخت ۀآدنوزین تري فسفات در هم ۀ) تجزی3

 ، در آوند آبکش دیده نمی شود. 2ابسپاراز نوع فعالیت رنکنید 

 یی که میتوکندري فعال دارند زنده اند و در همه بافـت هـاي بـا   ها ه) یاخت4

 ي پلاسمودسم در تبادل مواد نقش دارند.ها هي زنده رشتها هیاخت

------------------------------------------- 

 (رضا آرامش اصل) »3«گزینۀ  -205

اند و در انتهاي  گیاهان دوساله در انتهاي دورة اول داراي ریشه، ساقه و برگ

 دهند.  دورة دوم گل می

  :ها هبررسی سایر گزین

هنـد  د یگل (ساختار تولید کننده میوه) م یاهان روز کوتاه زمانیگ) 1گزینه 

  که طول شب از حد معینی کمتر نباشد.

  .) دقت کنید ممکن است گیاه مورد نظر دو ساله باشد2گزینه 

 . گیرند نمیدار در وضعیت خفتگی قرار  الزاماً همۀ گیاهان گل) 4 گزینه
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 فیزیک
 

 )امیرحسین برادران( »3«گزینۀ  -206

را  Cو سپس مکان نقطۀ  Bابتدا مکان نقطۀ  ،سرعت متوسط  با توجه به رابطۀ
  آوریم: دست می به

 
3

4 3
43

3

mv
Bs

x m , t sA

xxv
t

=−

= ∆ =
−∆

= →− =
∆

  

 Bx m⇒ = −5  

 5 4

5

55
4

x m , t s CB
mv
s

xxv
t

′=− ∆ =

′=

′ +∆′ = → =
′∆

  

 15Cx m⇒ =  
------------------------------------------- 

 )سیدابوالفضل خالقی( »4«گزینۀ  -207

صورت یک سهمی است، شتاب حرکت ثابت اسـت.   زمان به –چون نمودار مکان 
2tدر لحظۀ از طرفی  s=       سـرعت متحـرك (شـیب خـط ممـاس بـر نمـودار ، 

x t−.داریم: در حرکت با شتاب ثابت بنابراین ) برابر با صفر است  

 v v v mx t ( ) ( ) v
s

+ +
∆ = ∆ ⇒ − − = ⇒ =0 0

0
012 2 2 14

2 2
  

 شتاب حرکت برابر است با:

 0 14 7
2

va
t

∆ −
= = = −
∆

  

براي محاسبۀ سـرعت   زمان در حرکت با شتاب ثابت –با توجه به معادلۀ سرعت 
5tدر لحظۀ  s= :داریم 

 0 7 5 14 21mv at v v
s

= + ⇒ = − × + = −  

------------------------------------------- 

 )سعید شرق( »4« گزینۀ -208

ثانیه فرض  tاگر محل رها شدن گلوله را مبدأ مکان و کل زمان حرکت گلوله را 
  رکت گلوله، داریم:زمان ح –کنیم، با استفاده از معادلۀ مکان 

( )

2
2

0 2

1 01 2
4 12 1 0
9 2

h gt
y gt y

h g t

− = − += − + ⇒ 
− = − − +


  

( )2

2
14 3

9
t

t s
t

−
⇒ = ⇒ =  

  تندي برخورد گلوله به سطح زمین برابر است با: بنابراین

10 3 30mv gt v
s

= − = − × ⇒ =  

 )بیتا خورشید( »4«گزینۀ  -209

Fکنیم که جسم در اثر نیروي افقی  ابتدا بررسی می N= کند یا  کت میحر 24

  خیر.

 0 3 6 10 18f N / Ns,max S= µ = × × = 

F.کند بنابراین جسم با شتاب ثابت شروع به حرکت می N
s,maxF f=→ > ⇒24 

 
شـود شـتاب حرکـت را     به جسم وارد میN20اکنون در حالتی که نیروي قائم 

  آوریم: دست می به

 F f ma ( ) / ak′− = ⇒ − + × =24 60 20 0 25 6 

 ma
s

⇒ =
2

23
 

  دهد. چنان به حرکت تندشوندة خود ادامه می بنابراین جسم هم

 
------------------------------------------- 

 )نسب عبدالرضا امینی( »1«گزینۀ  -210

کند، نیروهاي  سمت بالا حرکت می بهصورت کندشونده  بهدر حالتی که آسانسور 

 زیر است: صورت وارد بر جسم به

 
صورت کندشونده رو بـه بـالا اسـت، جهـت      که حرکت آسانسور به با توجه به این

 سمت پایین است. شتاب آسانسور به

 netF ma=


  

 mg N ma− =  

 N m(g a) ( ) N⇒ = − = − =2 10 2 16 
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  صورت زیر است: در حالت دوم نیروهاي وارد بر جسم به

 
 mg N ma N m(g a )′ ′ ′ ′− = ⇒ = − 

 216 2 10 8 10 2 m( a ) a a
s

′ ′ ′= − ⇒ = − ⇒ = 

صورت تندشونده رو به پایین حرکت کند، نیروهاي وارد بر جسـم   اگر آسانسور به

 سمت پایین است. مطابق همین شکل خواهند بود. زیرا جهت شتاب جسم به

mی به اندازةبنابراین آسانسور با شتاب

s22 ندشـونده بایـد پـایین    صورت ت و به

 آید.

------------------------------------------- 

 )علیرضا گونه( »2«گزینۀ  -211

p)تکانه  اندازة طبق رابطۀ mv)= :داریم  

 p mv p v v v
p mv p v v v

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =2 2 2 2 2 2
1 1 1 1 1 1

44 11
40 10

  

 v v
( )

v
−

= × = − × =2 1
1

11100 1 100 10%
10

 جسم سرعت درصد افزایش

  یابد. درصد افزایش می 10جسم  اندازة سرعتبنابراین 

------------------------------------------- 

 )حسین ناصحی( »2«گزینۀ  -212

 m mm kg, v , v
s s1 21500 10 20= = =  

 انرژي جنبشی داریم: –طبق قضیۀ کار 

 T tW K W m(v v )= ∆ ⇒ = −2 2
2 1

1
2

  

 tW ( )( ) ( )= − = × − = ×2 21 1500 20 10 750 400 100 750 300
2

  

 tW J= 225000  

 آوریم: دست می را به برایند نیروهاوان متوسط حال ت

 WP W kW
t

= = = =
∆

225000 15000 15
15

  

 )عباس اصغري( »4«گزینۀ  -213

 

1 گلولـه  انـرژي جنبشـی   ،از سطح زمین h2در فاصلۀ اگر فرض کنیم 
3

برابـر   

پایستگی انرژي مکـانیکی گلولـه   طبق بنابراین  ،استآن انرژي پتانسیل گرانشی 
  داریم:

 E E K U K U= ⇒ + = +1 2 1 1 2 2  

 0 01 1
1 2 2 2 21

2 23

1 4 40
3 3 3

v K

K U
mgh U U U mgh= ⇒ =

=
→ + = + = =  

m  وg شوند. بنابراین داریم: از طرفین رابطه حذف می 

 1 2 2 1
4 3 3 20 15
3 4 4

h h h h m= ⇒ = = × =  

------------------------------------------- 

 )امیرحسین برادران( »3«گزینۀ  -214

2 گ ساده برابر است با:نشتاب بیشینه در حرکت هماه
maxa A= ω  

آونگ، با افزایش  ۀدامن نوسان کم اي در ازطرفی با توجه به رابطۀ بسامد زاویه
اي و  بسـامد زاویـه   ،شتاب گرانش در محـل آونـگ یـا کـاهش طـول آونـگ      

 یابد.  جه شتاب بیشینه افزایش میدرنتی

 g
l

ω =  

------------------------------------------- 

 )سیده محمدصادق مام( »1«گزینۀ  -215

چـون دو   هاي محیط انتشار بسـتگی دارد.  انتشار موج به جنس و ویژگی سرعت
 سـرعت برابـر   Aشار موج نتا سرعتلذا  ،کنند موج در یک محیط پیشروي می

  است. Bانتشار موج 
  طبق شکل داریم:

 vT
A B A A B Bv T v Tλ=⇒ λ = λ → =2 2  

 
v vA B

A B

max max

T T

v A v A
T

= → = 
π
= ω⇒ = ×


2
2  

 max A A B B
max B B A B

(v ) A T T
(v ) A T T

⇒ = × = ×
1
2 2
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 max A
max B

(v )
(v )

=
1
4

  

------------------------------------------- 

 )نسب عبدالرضا امینی( »3«گزینۀ  -216

 آوریم: دست می ابتدا به کمک رابطۀ تراز شدت صوت، شدت صوت را به

 I I I( dB)log( ) log( ) log( )
I I I

β = ⇒ = ⇒ =
0 0 0

10 120 10 12  

 12
12 210 1

10
I WI

m−
= ⇒ =  

  داریم: شدت صوتاکنون به کمک رابطۀ 

 PI r r m
A r

= ⇒ = ⇒ × × = ⇒ =
π

2
2

12001 4 3 1200 10
4

  

------------------------------------------- 

 )سیدابوالفضل خالقی( »2«گزینۀ  -217

 ۀزاوی ـدرنتیجه  یابد و میافزایش  ،از محیط هوا به آب در عبور صوتیموج تندي 

  شود. تر از زاویۀ تابش می شکست بزرگ

 

 


ˆ
ˆ ˆr̂ D

D

θ = ⇒ = θ + = ° + ° = °
= °

1
2

45
45 15 60

15
  

 2 2
1 1

v sin
v sin

θ
=

θ
  

 v mv
s

⇒ = ⇒ = =2
2

3
32 300 150 6

300 2 2
2

  

------------------------------------------- 

 )امیرحسین برادران( »4«گزینۀ  -218

افـزایش   شـوند،  ها گسـیل مـی   که فوتوالکترون ، زمانیفوتوالکتریک ةدر پدید

هاي گسیل شده و کـاهش   شدت نور پرتو فرودي سبب افزایش تعداد فوتون

نور فـرودي سـبب افـزایش انـرژي جنبشـی      (افزایش بسامد) پرتو موج  طول

  شود. گسیلی میهاي  فوتون

------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبی( »3«گزینۀ  -219

 کنیم: صورت زیر ترسیم می هاي مختلف را به تعداد فوتون

 

 تعداد فوتون با انرژي مختلف=6 

  راه حل تستی: براي محاسبۀ این تعداد داریم:

 n n !N
! !

− + − +     
= = = = =     

    
2 1 1 5 2 1 4 4 6

2 2 2 22
  

------------------------------------------- 

 )سیده محمدصادق مام( »4«گزینۀ  -220

با هم برابـر   h20مانده پس از  هاي واپاشیده و باقی طبق نمودار تعداد هسته

ت. ازطرفی چـون  اس h20 ها برابر با عمر این هسته بنابراین نیمهشده است. 

مانـده و   مجمـوع بـاقی   بـا  اولیـه برابـر   مادر پرتوزاي هاي تعداد هستههمواره 

  توان گفت: واپاشی است می

 N N N N ,T h′= + ⇒ = + = =0 0 1
2

2000 2000 4000 20  

  مانده: هستۀ باقی

 N
N Nt( ) ( )

T

= ⇒ = = =0
2 2

1
2

4000 4000 100040 4
20

  

 شده: هستۀ واپاشی

 (t h)N N N N =′ ′= + ⇒ = +0 404000 1000  

 (t h)N =′⇒ =40 3000 
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 )فرشید رسولی( »1«گزینۀ  -221

 

1 2
2 1 2 2

1 21 2
2

q . q
F k

q . qF rr ( )
F q . q rq . q

F k
r

  

 1 21 2
3 8 2 5

2 2
q q ( )q q / C  

 / /F ( )
F

22 5 2 5 12
3 8 10  

 F
F

3
8

  

دو گلوله  یهم تماس دهیم، بار الکتریک اگلولۀ مشابه فلزي باردار را ب اگر دونکته: 
 شود. ها می مقدار مجموع بار اولیۀ آننصف برابر با با هم مساوي و 

 1 21 2 2
q q

q q  

------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدي( »3«گزینۀ -222

tW انرژي جنبشی داریم: –طبق قضیۀ کار  K K2 1   

W U q VE E
EW K K q V m(v v )2 2

2 1 0
1
2

  

 / V ( )6 610 4 10 2 10 36 100
2

  

 64 1600 4V V
/

  

 2 1 160V V  

 2 2100 160 60V ( ) V V  

------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدي( »2«گزینۀ  -223

Kرابطۀ طبق  Ac
d
را نصـف کنـیم،   تخـت  اگر فاصلۀ بین صفحات خـازن   ،0

C  بنابراین: شود. برابر می ظرفیت آن دو F4 

 ماند. اختلاف پتانسیل دوسر آن ثابت می ،چون خازن به باتري متصل است

 40 202
QV V
C

  

21با استفاده از رابطۀحال 
2U CV، آوریم: دست می را به خازن تغییرات انرژي 

 U U U  

 21 1 2 400 400 0 42 2U (C C)V J / mJ  

------------------------------------------- 

 )زاده مرتضی رحمان( »4«گزینۀ  -224

نیـز  دو سـیم  حجـم   ، طبق رابطۀ چگـالی یکسان باشددو سیم اگر جرم و جنس 
بـا تـوان چهـارم     دو سـیم  مقاومتنسبت یکسان خواهد بود. پس طبق رابطۀ زیر 

 رابطۀ عکس دارد.ها  سیمقطر 

 m V
A B A BB A

m m V V  

 2V AL A B
A B B A

R ALR ( )
A R A

  

 
dA

A B B
B A B

R d d( ) ( )
R d d

2
4 44 1

3 81  

------------------------------------------- 

 )محمدرضا شریفی( »3«گزینۀ  -225

 P rI r r2 312 16  شده تلف4

 316 4 194V rI V  

------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدي( »3«گزینۀ  -226

شـود و مقاومـت معـادل     از مـدار حـذف مـی    2Lلامـپ    Kبا بازکردن کلید 

 یابد.  مدار افزایش می

Iطبـق رابطــۀ  
R r

پــس جریــان ار، بــا افــزایش مقاومــت معــادل مــد 

 یابد. کاهش می 3Lعبوري از باتري کاهش یافته و نور لامپ 

و دو سـر لامـپ    1Vبـا   را 1Lطرفی اگـر اخـتلاف پتانسـیل دو سـر لامـپ       از

3L  3با راV داریم: ،نشان دهیم   

 V1یابد افزایش می.V V rI , V R I1 3 3 3
 کاهش     کاهش    

ــزایش  اف

   

 یابد. افزایش می L1افزایش یافته و نور لامپ  1Vپس 
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 )زهره آقامحمدي( »3«گزینۀ  -227

هــاي الکتریکــی و مغناطیســی بــر ذره  یــدانابتــدا نیروهــایی را کــه از طــرف م

 کنیم. شوند، محاسبه می وارد می

 

 BF q vBsin / N− −= θ = × × × × × = ×6 3 220 10 2 10 0 5 1 2 10  

 EF q E N− −= = × × = ×6 3 220 10 10 2 10  

رو  وارد بــر ذره بـا اســتفاده از قاعــدة دسـت راســت جهــت نیـروي مغناطیســی   

خـلاف  در ی نیـروي الکتریکـی   ف ـبه پایین خواهد شد. ازطرفی چـون بـر بـار من   

هـم رو بـه    EFپـس جهـت    ،شـود  میـدان الکتریکـی وارد مـی   خطـوط  جهت 

  پایین خواهد شد.

 net E BF F F −= + = × 24 10  

 netF ma
m s

−

−
×

= = = ×
×

2
3

6 2
4 10 8 10
5 10

  

------------------------------------------- 

 )سعید اردم( »3«گزینۀ  -228

بــق صــورت زیــر اســت. ط لوله بــهجهــت جریــان در ســیم kبــا اتصــال کلیــد 

ت در جهــت جریــان و چهــار انگشــت شســ هقاعــدة دســت راســت در ســیملول

قطــب  Bو  Nطــب ق Aدهــد. پــس  را نشــان مــی Nدر ســیملوله قطــب 

S     اي  بـه گونـه   هـا  خواهد بود. طبق قانون لنز جهـت جریـان القـایی در حلقـه

کنـد. پـس جهـت     فـت مـی  اش مخال وجـود آورنـده   خواهد بود که بـا عامـل بـه   

 خواهد بود. )1در جهت ( DوCهاي  جریان در حلقه

 

 )زهره آقامحمدي( »4«گزینۀ  -229

tT آوریم: دست می ابتدا دورة حرکت حلقه را به s
n

2 1
100 50

= = =  

 جریان متناوب داریم: ۀبا استفاده از معادل

 I / Am
m

T s
I I sin( t)

T
=

=

π
= →0 5

1
50

2  

 
t s

I / sin( t) I / sin / A
= π

= π → = = × =

1
600 1 10 5 100 0 5 0 5

6 2 4
  

 1 20 5
4

IR Vε = = × =  

------------------------------------------- 

 )منش کیانوش کیان( »4«گزینۀ  -230

 
نزدیک شدن جسم کدر به پـرده معـادل نزدیـک شـدن پـرده بـه جسـم کـدر         

سـایه و   است. مطابق شکل با نزدیـک شـدن پـرده بـه جسـم کـدر پهنـاي نـیم        

 یابند.  قطر سایه هر دو کاهش می

------------------------------------------- 

 )ن ناصحیحسی( »1«گزینۀ  -231

و حجـم آبـی    Vگیـرد،  فرض کنید حجم آبی که در قسـمت پـایین قـرار مـی    

 باشد. با توجه به شکل داریم: V2که در قسمت باریک ظرف قرار دارد، 
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 3

1 2 3000V V cm+ =  

 1 1 2 2 23000 200 10 50 3000A h A h h+ = ⇒ × + =  

 2 250 1000 20h h cm⇒ = ⇒ =  

 1 2 10 20 30 0 3h h h cm / m= + = + = =  

 1F P.A ghA= = ρ  

 F / ( ) N−= × × × =3 410 10 0 3 200 10 60  

------------------------------------------- 

 )(مصطفی کیانی  »2«گزینۀ  -232

9pمطابق شکل زیر، فاصلۀ جسم تا آینه برابر  f (cm)= ن است. بنابرای −

کنیم و سپس فاصلۀ تصویر تا آینه را  ابتدا فاصلۀ جسم تا آینه را حساب می

 آوریم. دست می به

 9 9p f f p= − ⇒ = − 

 
fm

p f
=

+
 

 

1
3 1 9 18 3 6

3 9

m p p p cm
p p

= −
→ = ⇒ = ⇒ =

+ −
 

 

1
3

6
1 2
3 6

m

p cm
q qm q cm
p

=

=
= → = ⇒ = 

------------------------------------------- 

 )سین ناصحیح( »2«گزینۀ  -233

ــاي  C1در دم 35θ = ــم ° ــه ه ــف) از آن  دو تیغ ــکل ال ــد (ش ــه  طولن ــایی ک ج

 1θتـر از  آهـن اسـت، در دماهـاي بـالاتر از       ضریب انبساط طولی مـس بـزرگ  

شــود و مجموعــه بــه طــرف آهــن خــم   تــر از آهــن منبســط مــی مــس بــیش

تــر از آهــن  مــس بــیش 1θتــر از  ي پــایینشــود. (شــکل ب) و در دماهــا مــی

 شود. (شکل پ) شود و مجموعه به طرف مس خم می منقبض می

------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »2«گزینۀ  -234

ــۀ آب درون گرماســن ــاي اولی ــوم اســت. از  جدم ــی  و خــود گرماســنج معل طرف

آب اضـافه شـده و نیـز دمـاي تعـادل مجموعـه مشــخص        300gدمـاي اولیـۀ   

هـا   مجموعـه گرمـاي مبادلـه شـده بـین آب      ،است. با توجه به پایسـتگی انـرژي  

 و گرماسنج برابر صفر است. بنابراین داریم:

 :گیرد آب می 200gگرمایی که 

 eQ m c ( ) / ( )= θ − θ = × × 1بآ− 1 1 0 2 4200 38 32 

 :گیرد گرماسنج می گرمایی که

 eQ C C( ) C( )= ∆θ = θ − θ = −2 1 38 32 

 دهد. آب از دست می 300gگرمایی که 

 Q m c / ( )= ∆θ = × × 3بآ− 2 0 3 4200 38 50 

 1 2 3 0Q Q Q+ + = 

 ( / ) ( / ( )) C× × + × × − + × =0 2 4200 6 0 3 4200 12 6 0  

 / / ( ) C⇒ × + × × − + =0 2 4200 0 3 4200 2 0 

 JC ( / / ) /
K

⇒ = − = × =4200 0 6 0 2 4200 0 4 1680 

------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »3«گزینۀ  -235

 
باشد، در ابتدا حجم  Aمساحت سطح مقطع آن برابر  و Lاگر ارتفاع لوله برابر 

1Vهواي داخل لوله برابر  AL= ان فشار محیط یـا  و فشار هواي درون آن هم

0P .است 

1وقتــی آب بــه انــدازة 
4

L حجــم هــواي درون لولــه برابــر  ،در لولــه بــالا بیایــد

2
3
4

V LA=  داریم:در دماي ثابت خواهد بود. با نوشتن قانون گازها 

 1 1 2 2 0 2
3
4

P V P V P AL P AL= ⇒ × = ×  

 3 3
2 0

4 4 99 10 132 10
3 3

P P Pa⇒ = = × × = ×  

 با هم برابر است. Bو  Aدر نقاط بالا، فشار از طرفی براساس شکل 

 
399 10 30

03132 10
132 10P Pa

A B B
P PaB

P P gx P P Pa= ×

= ×
→ = ⇒ ρ + = = ×  

 x x / m⇒ × + × = × ⇒ =3 3 399 10 10 10 132 10 3 3  

 بنابراین طولی از لوله که در آب فرورفته است برابر است با:

 13 3 12 4 3 3 3 1 6 4
4

/ m ( / )m / m / m / m+ = + =  
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 شیمی 
 

 )زواره محمد عظیمیان( »  4«گزینۀ  -236

  ها: بررسی گزینه

نوار در طیف نشري خطی خود در  4و  7ترتیب  سدیم و هیدروژن به»: 1«گزینۀ 

 محدودة مرئی دارند. 

نقطۀ ذوب و جوش عناصر گـروه اول از بـالا بـه پـایین کـاهش      »: 2«گزینۀ 

 یابد.  می

) جـدول تنـاوبی   (در دورة دوم Be4 ، اتم عنصرLi3 علاوه بر»: 4«گزینۀ 

= هایی با نیز فقط داراي الکترون 0 است . 

------------------------------------------- 

 )علیزاده حمید( »4«گزینۀ  -237

32 هاي یون ابتدا تعداد نوترون 2
16 S  nآوریـم: (نـوترون را بـا    را به دسـت مـی   −

  دهیم.) نمایش می

 32 2 32 16 1616 S : n A Z− = − = − =  

93 براي یون
41

mX   ، داریم:+

 m n p n p
X :

n e n p m
+ + = + = 

⇒ − = − = − 
93
41

93 93
16 16

  

 p n
m

m
= = − =

→ ⇒ = − = −

41 93 41 52
5

52 41 16
  

------------------------------------------- 

 )حسین ناصري ثانی( »3«گزینۀ  -238

  با توجه به آرایش الکترونی این چهار عنصر:

 A :[Ar] s , B :[Ar] d s p2 10 2 64 3 4 4  

 C :[Ar] d s , D :[Ar] d s p5 2 10 2 53 4 3 4 4  

  ها: بررسی عبارت

 ،گیـرد  قـرار مـی   sدر زیرلایـۀ  Aعبارت (الف): درست ـ آخرین الکتـرون اتـم   

  است. sبنابراین مربوط به دستۀ 

(مجمـوع   یالکتـرون ظرفیت ـ  8گاز نجیب بـوده و   B عبارت (ب): درست ـ اتم 

 ارد.د )p4و s4هاي الکترون

جـدول   و دورة چهـارم  dعناصـر دسـتۀ   وجـز  Cـ عنصر  عبارت (پ): نادرست

C اما آرایش الکترونی ،است تناوبی C به صورت 3+ :[Ar] d43  چهاراست و 

= الکترون با 2 لایۀهاي زیر (الکترون d.دارد ( 

اسـت، بنـابراین بـا     یداراي هفت الکترون ظرفیت ـ D عبارت (ت): درست ـ اتم 

) دورة خـود  گرفتن یک الکترون به آرایش گـاز نجیـب هـم    Kr)36   رسـیده و

  خواهد شد. B آرایش الکترونی آن همانند

------------------------------------------- 

 )نژاد ایمان حسین( »3«گزینۀ  -239

هیـدروژن،   ل موج) نوارهاي طیف نشري خطی اتـم با افزایش انرژي (کاهش طو

 یابد.  تراکم نوارها در قسمت مرئی افزایش می

 

------------------------------------------- 

 (مسعود جعفري) »1«گزینۀ  -240

  فقط عبارت (پ) درست است.

  ها: عبارت همۀبررسی 

کننـد. در ایـن    ها اغلب از چراغ کاربیدي استفاده می غارشناسعبارت (الف): 

CaC)2کاربید،  ها کلسیم نوع چراغ دهـد و گـاز اتـین     ، با آب واکنش مـی (

پیونـد کووالانسـی    5کـول اتـین،   کند. در ساختار هر مول (استیلن) تولید می

 شود.  یافت می

، کربن طبیعیدار تولیدشده در سوختن ناقص گاز  وردة کربناعبارت (ب): فر

:)یسومونوکسید با سـاختار لـو   C O یس ایـن  واسـت. در سـاختار لـو    ≡(:

 ناپیوندي وجود دارد.  الکترون جفت 2پیوندي و  الکترون جفت 3ترکیب، 

و فرمـول   PCl3کلریـد بـه صـورت    ير(پ): فرمول مولکولی فسـفرت  عبارت

اتـم   3کلریـد   است. در فسفرتري CO2به صورت اکسید کربن ديشیمیایی 

 اتم اکسیژن وجود دارد.  2اکسید  کربن ديهالوژن و در 

اسـت،   ییـک مولکـول قطب ـ   O3لکـول نـاقطبی و  یک مو O2عبارت (ت):

از لحـاظ پایـداري    .اسـت  O2در آب بیشـتر از  O3پـذیري  بنابراین انحلال

 پایدارتر است.  O3از O2،شیمیایی
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 )تابیگجواد ( »3«ینۀ گز -241

 اتم هیدروژن داریم: 4در مولکول اتن، 

تاي دیگر، گروه متیل را قـرار   2تم هیدروژن، اتم کلر و به جاي ا 2حال به جاي 

 دهیم: می

 
پیوندي  الکترون جفت 12شده، این مولکول داراي  س رسمبا توجه به ساختار لووی

 ناپیوندي است.  الکترون جفت 6و 

 Ákº ¼ÃQ ·»oT§²HïSÿ]

Ákº ¼ÃQIº ·»oT§²HïSÿ]

= =
12 2
6

 

------------------------------------------- 

 )زواره رسول عابدینی( »2«گزینۀ  -242

 4 2 2 53 2 2 2KNO (s) K O(s) N (g) O (g)→ + + 

 KClO (s) KCl(s) O (g)→ +3 22 2 3 

 برابر است با: (I)تعداد مول اکسیژن آزادشده در واکنش

 3 2
2 3

3 3

1 5
202

101 4
molKNO mol O

?molO gKNO
gKNO molKNO

= × × 

 / mol O= 22 5 

 y¹¨H» nj Ï¼¶ jHk÷U

y¹¨H» nj Ï¼¶ jHk÷U

II O
/

I O
=2

2
0 6  

 y¹¨H» nj Ï¼¶ jHk÷UII O / / / mol O⇒ = × =2 22 5 0 6 1 5  

 molKCl / gKCl?gKCl / molO / gKCl
molO molKCl2

2

2 74 51 5 74 5
3 1

= × × =  

------------------------------------------- 

 )حسین ناصري ثانی( »4«گزینۀ  -243

 هاي (الف) و (پ) درست هستند.  عبارت

 ها: عبارت بررسی

N) عبارت (الف): گاز نیتروژن دواتمـی یکسـان تشـکیل    هـاي   از مولکول 2(

گیـري   ) در میـدان الکتریکـی جهـت   2شده و ناقطبی است و همانند مـادة ( 

 کند.  نمی

) در میدان الکتریکی 3) و (2هاي هر دو مادة ( عبارت (ب): مولکول

  هاي ناقطبی هستند. اند، بنابراین هر دو ماده داراي مولکول گیري نکرده جهت

) در 1هـاي مـادة (   گیـري مولکـول   یل جهـت عبارت (پ): با توجه به شکل، به دل

 هاي قطبی است.  میدان الکتریکی، این ماده داراي مولکول

گیـري   ) در میدان الکتریکی جهت3) و (2هاي هر دو مادة ( عبارت (ت): مولکول

ها  هاي آن کنند، بنابراین هر دو ماده ناقطبی بوده و گشتاور دوقطبی مولکول نمی

 صفر است. 

------------------------------------------- 

 )محمدپارسا فراهانی( »2«گزینۀ  -244

  یابیم: نشده را می حلشکر ابتدا جرم 

1 رکش لوکلوم 
45  متا

g?اتم× /= × 5 رکش24 418 10  

}§o§{ Ï¼¶ oشکر 

o§{ Ï¼¶ o§{ Ï¼§²¼¶

g / g
/

× × =
× 23

1 342 68 4
16 02 10

 

 شده را بیابیم: توانیم جرم شکر حل حال می

  (g)شده = شکر حل (g)شکر اولیه - (g)نشده شکر حل 

 / / g− =683 4 68 4   (g)شده = شکر حل 615

 
o§{ ³o¬ o§{ ³o¬ 

JA
JA ³o¬ JA

x g gx g ⇒ =
205 615

300100  

 915g=300  + محلول جرمگرم شکر =  615گرم آب 

------------------------------------------- 

 )نامیرعلی برخورداریو( »3«گزینۀ  -245

پـنجم   اتمسفر، یـک  2پذیري گاز آمونیاك در فشار  براساس قانون هنري، انحلال

اتمسفر است. بنابراین غلظـت محلـول سیرشـده،     10پذیري آن در فشار  انحلال

  :با آمونیاك در شرایط مذکور برابر است

 /ppm ppm
/

= ×
+

0 272 610 800
340 0 272

  

 NH HCl NH Cl+ →3 4 

 pH[H ] mol L+ − − −= = ⋅1 110 10  

 [H ] M M / mol L+ −= ×α⇒ = ⋅ 10 1  

 mol NH
?mLHCl / gNH

g NH
= ×

1 30 272 3 17 3
  

 mol HCl mLHCl mLHCl
mol NH / mol HCl

× × =
1 1000 160

1 0 13
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 )نژاد ایمان حسین( »3«گزینۀ  -246

  سوم:پجرم آب حاصل از نمک ا

molMgSO . H O
?g H O / gMgSO . H O

gMgSO . H O
= ×

1 74 298 4 72 4 2 246 74 2
 

mol H O g H O
/ g H O

molMgSO . H O mol H O
× × =

7 182 2 50 4 21 7 14 2 2
 

/ / g H O= − =72 50 4 21 6   ⇒ل از نمک مس صجرم آب حا 2

molCuSO .nH O
/ / gCuSO .nH O

( n)gCuSO .nH O
= ×

+
1 4 221 6 69 6 4 2 160 18 4 2

  

nmol H O g H O
n

molCuSO .nH O mol H O
× × ⇒ =

182 2 4
1 14 2 2

  

------------------------------------------- 

 )وند محمدرضا زهره( »1«گزینۀ  -247

 ها: سایر گزینه بررسی

علق به گروه اول جدول عضوي است و مت هیدروژن، یک خانوادة تک»: 2«گزینۀ 

 باشد.  تناوبی نمی

ه اسـت؛ امـا کـاتیون حاصـل از     ط(اسکاندیم) یک فلـز واس ـ  Sc21 »:3«گزینۀ 

)آن Sc )+3
 رسد.  می Ar18به آرایش گاز 21

 Sc :[ Ar] d s Sc :[ Ar]+⇒1 2 33 421 18 21 18  

 وریم نسبت به باقی اکتینیدها بیشتر است. عمر هستۀ ت»: 4«گزینۀ 

------------------------------------------- 

 )الاسلامی خیاوي میلاد شیخ( »1«گزینۀ  -248

 ها نادرست هستند. تمام عبارت

 ها: بررسی عبارت

یعنـی سیلیسـیم اسـت کـه یـک       14دومین عنصر گـروه   Dعبارت (الف): 

 باشد.  یک فلز قلیایی می Yبوده وفلز  شبه

دلیل  ، بهYهر دو فلز قلیایی هستند که عنصر  Yو  Aعبارت (ب): 

 Aتـري نسـبت بـه عنصـر      پذیري بـیش  تر، واکنش داشتن شعاع بیش

 دارد.

. هسـتند  تنـاوبی  مربـوط بـه دورة دوم جـدول    Hتا Aعبارت (پ): عناصر

شعاع اتمـی کـاهش    ،دانیم در یک دوره با حرکت از سمت چپ به راست می

یـک جهـش ناگهـانی     Eبـه  Cیابد اما در مورد شعاع یـونی در گـذر از   می

Cشود زیرا کـاتیون  مشاهده می Eبـه  3+ تبـدیل شـده و شـعاع یـونی      3−

 یابد.  افزایش می

پـس از   رایـش گـاز نجیـب   آن به وبا گرفتن یک الکتر Gعبارت (ت): عنصر

 رسد.  می Ar18خود یعنی

------------------------------------------- 

 )فاطمه رحیمی( »2«گزینۀ  -249

شوند؛ بنابراین جرم داخـل ظـرف    رف واکنش خارج میظ زمواد گازي ا فقط

 در پایان، به اندازة جرم گاز تولیدشده، کمتر از جرم مواد اولیه است. 

Al اد داخل ظرف در ابتداي واکنش که همان جرمجرم مو (SO )2 4 است  3

 کنیم.  فرض می x را

 2 4 3
3 2 4 3

2 4 3

198
100 342

molAl (SO )
?g SO xgAl (SO )

gAl (SO )
= × ×  

 mol SO g SO
( / x)gSO

mol Al (SO ) mol SO
× × ×3 3

3
2 4 3 3

3 80 50 0 344
1 1 100

  

 100=  درصد جرم مواد داخل ظرف در پایان ×

 
%x / x /

x
−

= × =
0 344 100 65 6

  
------------------------------------------- 

 )زواره رسول عابدینی(   »1«گزینۀ  -250

  ها به صورت زیر است: واکنش کلی سوختن کامل آلکان

 n n
nC H ( )O nCO (n ) H O+
+

+ → + +2 2 2 2 2
3 1 1

2
  

 n mol CO
? mol CO mol

mol
= ×·I§²A

·I§²A

2
2

1
12 1

  

 n mol CO= 212
  

 / g CO mol CO
? mol CO L CO

L CO g CO
= × ×

1 1 12 2202 2 1 442 2
  

 / mol CO= 0 5 2 

n کربنی است.6آلکان موردنظر، / n= ⇒ =0 5 6
12

  

اتم کربن  6متیل پنتان، داراي  -2، یعنی »1«شده، گزینۀ  هاي داده از بین گزینه

 است. 

 جرم مواد داخل ظرف در پایان
 خل ظرف در آغازجرم مواد دا
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 کربنی هستند.  5و  8، 7به ترتیب  4و  3، 2هاي  نهگزی

------------------------------------------- 

 )علی جدي( »3«گزینۀ  -251

اي ه ـ دهنـده  سطح انرژي یک ماده در دما و فشار معین، مستقل از نـوع واکـنش  

. اگر در این فراینـد، بـه جـاي گرافیـت از     ندا است که براي تولید آن به کار رفته

CO و CO(g) الماس استفاده کنیم، سطح انرژي (g)2 کند؛ اما  تغییري نمی

 هـا ∆H( شـود.  میزان گرماي آزادشده در واکنش تولید این دو ماده بیشتر مـی 

  )شوند. تر می منفی

------------------------------------------- 

 )رضا سلیمانی( »1«گزینۀ  -252
Aپیشرفت واکنش فرضی  –نمودار انرژي  B AB+ → 22  را درنظر بگیرید:  2

 
کـردن مجمـوع آنتـالپی     توان از کـم  با توجه به این نمودار، آنتالپی واکنش را می

دسـت   بـه  (a)هـا   از مجموع آنتالپی پیوند فـراورده  (b)ها  دهنده پیوند واکنش

 سـوال مـورد   خواسته شـده در توان آنتالپی  به این موضوع می آورد. حال با توجه

 نظر را محاسبه کرد. 

 

H Cl
| |

| |
H Cl

H C H Cl Cl Cl C Cl H Cl− − + − → − − + −4 4  

 C H Cl Cl C Cl H ClH ( H H ) ( H H )− − − −∆ = ∆ + ∆ − ∆ + ∆4 4 4 4  

Cاگـــــر ClH a−∆ Cفـــــرض شـــــود، = HH a−∆ = بـــــوده و  74+

Clاگر ClH b−∆ Hباشد، = ClH b−∆ =  است.  189+

 H ( a) b a ( b) H ( ) ( )∆ = + + − − + ⇒ ∆ = −4 74 4 4 4 189 4 74 4 189  

 kJ= − = −296 756 460 

------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظیمیان( »3«گزینۀ  -253

  سوزد. در یک ارلن پر از اکسیژن میشده،  الیاف آهن داغ و سرخ

 )تابیگ دجوا( »3«گزینۀ  -254

عادلۀ واکنش اصلی، به ترتیـب معادلـۀ اول در عـددي    براي به دست آمدن م

 3شود. معادلۀ سوم در  ضرب می 6در  شود (خودش)، معادلۀ دوم ضرب نمی

. بـر ایـن   شود (خودش) در عددي ضرب نمیشود و معادلۀ چهارم،  ضرب می

  آید: واکنش اصلی به ترتیب زیر به دست می ∆Hاساس،

 H H H H H′ ′ ′ ′∆ = ∆ + ∆ + ∆ + ∆1 2 3 4  

 H a (b) (c) d∆ = + × + × +6 3  

خواسـته شـده،    MCl3در آخر چون گرماي مبادله شده براي تولید یک مول 

 کنیم. می 2حاصل را تقسیم بر 

------------------------------------------- 

 (مسعود جعفري)   »1«گزینۀ  -255

Nمول xیۀ اول این واکنش،ثان 12کنیم که در  فرض می O2 مصـرف شـده    5

  است.

 x mol= مقدار مولN O2 tشده در مصرف 5 s= tتا 0 s= 12  

 R / R(t s t s) (t s t s)== − = = − =0 412 24 0 12  

 در نتیجه داریم:

 / xmol= 0 Nمقدار مول4 O2 tشده در مصرف 5 s= tتا 12 s= 24  

 R / R(t s t s) (t s t s)== − = = − =0 424 36 12 24 

 / x mol= 0 Nمقدار مول16 O2 tشده در مصرف 5 s= tتا 36 s= 24  

Nمقدار مول  O2 tشده در مصرف 5 = tتا 0 s= 36  

 0 4 0 16 1 56x / x / x / x mol= + + =  

 22 8 1 56/ / x= 2تعداد مول − 5N O  36باقیمانده در ظرف در ثانیۀ 

 هاي تولیدشده در این واکنش برابر است با: وردهاتعداد مول فر

1 21 56 0 782 2 5 22 2 5
mol O

? mol O / x mol N O / x mol O
mol N O

= × =  

 mol NO
? mol NO / x mol N O

mol N O
= × 2

2 2 5
2 5

41 56
2

  

 / x mol NO= 23 12 

 هاي تولیدشده، برابر است با: وردهپس مجموع تعداد مول فرا

 O NOmol mol / x / x / x mol= + = + =2 2 3 12 0 78 3 9  
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½k{kÃ²¼U ÁIÀï½jn»AoÎ ´\e

½kºIµÃ¤IM ´\e

/ x/ / x
N O / / x

= ⇒ = ⇒ =
−2 5

3 91 3 1 3 5
22 8 1 56

 

Nتعداد مول O2 0tشده در بازة زمانی مصرف 5 24tتا = s= :برابر است با 

 0 4 1 4x / x / x+ =  

 / ( ) mol= × =1 4 5 xمصرفی7 molN O=→5
2 5 

 I¶o¬
kJ? kJ mol N O kJ

mol N O
= × =2 5

2 5

1087 378
2

  

 378 115 75
24

kJ / kJ.s
s

−=  Rمصرفی گرما=

------------------------------------------- 

 )نژاد ایمان حسین( »  4«گزینۀ  -256

C«در هر مولکول پروکـائین بـا فرمـول مولکـولی      H N O13 21 جفـت   42، »3

ها برابر بـا   دارد که نسبت آن جفت الکترون ناپیوندي وجود 5الکترون پیوندي و 

 خواهد بود.  4/8

------------------------------------------- 

 )نژاد ایمان حسین(   »3«گزینۀ  -257

کربنات را از روي جرم گاز آزاد شده از ظـرف محاسـبه    آموز جرم سدیم بی دانش

کـافی اسـت    NaHCO3 راین براي محاسبه درصد جرمی درستکند؛ بناب می

  بازدة درصدي را در درصد خلوص اعمال کنیم:

NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)∆→ + +2 3 2 3 2 2  

/ /= × =
10067 2 84 00
80

  NaHCO3درصد خلوص 

درنظر گرفته بـود، جـرم    100جا که بازده واکنش را  آموز از آن توجه کنید دانش

80، توسط وي شده محاسبهگاز 
100

 باشد.  جرم گاز قابل آزاد شدن می 

------------------------------------------- 

 )نژاد ایمان حسین(   »1«گزینۀ  -258

G«رابطۀ  H T S∆ = ∆ − هـا   براي محاسبۀ انرژي آزاد گیبس در واکـنش  »∆

و » −T«بـا شـیب    ∆Sرا برحسـب   ∆Gشود؛ بنـابراین نمـودار    استفاده می

 توان رسم کرد: می »∆H«عرض از مبدأ 

SG T S H ( T) H∆ =∆ = − ∆ + ∆ → + = − × + ∆0 100 0  

H kJ⇒ ∆ = +100 

G kJG T S H ( T) /
S / kJ
∆ =∆ = − ∆ + ∆ → = − × +
∆ =

0 0 0 5 100
0 5

  

T K⇒ = 200  

------------------------------------------- 

 )نژاد ایمان حسین( »  2«گزینۀ  -259

شوندة غیرفـرار در یـک محلـول بیشـتر باشـد، میـزان        هرچه مولالیتۀ ذرات حل

  افزایش نقطۀ جوش محلول بیشتر خواهد بود:

، پـس  سـت) شوندة فـرار ا  (حل ) اتانول نقطۀ جوش کمتري نسبت به آب دارد1

 یابد.  نقطۀ جوش محلول کاهش می

0/) در محلول 2 CaCl)کلرید  مولال کلسیم 6 شـونده   ، غلظت ذرات حـل 2(

( / ) /×0 6 3 1  است.  مولال 8

0/) در محلول 3 شـونده   ، غلظـت ذرات حـل  (NaCl)کلریـد   مولال سدیم 8

( / ) /×0 8 2 1  مولال است.  6

ــول 4 0/) در محل ــدیم  3 ــولال س ــ م Na)ات ففس PO )3 ــت ذرات 4 ، غلظ

)شونده  حل / ) /×0 3 4 1   است. مولال 2

 ، پاسخ صحیح است. »2«پس گزینۀ 

------------------------------------------- 
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 فقط عبارت (ب) درست است. 

  ها: بررسی سایر عبارت

هاي مولکولی  هاي ریزماده نیست بلکه شامل توده ید حاوي ذرهیعبارت (الف): کلو

 است. 

 زنجیر هستند کـه در  اي از اسیدهاي آلی دراز اسیدهاي چرب دستهعبارت (پ): 

 شود.  گیاهی یا در چربی جانوران یافت می هاي روغن

چنین غلظتشـان بسـتگی    ها و هم به نوع آنعبارت (ت): رسانایی اسیدها و بازها 
 . دارد

هـاي کلوییـدي، حرکـت براونـی      به حرکـت دائمـی و نـامنظم ذره   عبارت (ث): 
 گویند.  می

------------------------------------------- 
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a(K قدرت اسیدي HNO) نیترواسید (  (HCN)اسـید  از هیدروسیانیک 2(
ــون     ــزان ی ــت، در نتیجــه می ــتر اس ــک محلــول     بیش ــل از تفکی هــاي حاص

HNO)نیترواسید  بیشتر خواهد بود.  2(
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 ها:  نهبررسی گزی

CN) غلظت یون سیانید»: 1«گزینۀ  NO) کمتر از یون نیتریت −( )−2 
 است. 
اسـید   فلز منیزیم با محلول نیترواسید نسبت بـه هیدروسـیانیک  »: 2«گزینۀ 

H) دهد، چون غلظت یون هیـدرونیوم  تر واکنش می سریع O یشـتري  ب 3+(
 تولیدشده برابر است.  H2 دارد. ولی در نهایت حجم گاز

 ،محلـول نیترواسـید   pH اسید، از محلول هیدروسیانیک pH »:3«گزینۀ 

H) هیدرونیوم یون بیشتر است؛ چون داراي O  کمتري است.  3+(
 (HCN) اسـید  چون میـزان تفکیـک یـونی در هیدروسـیانیک    »: 4«گزینۀ 

  بیشتر خواهد بود. آن (HCN) کمتر است، میزان غلظت مولکولی
------------------------------------------- 

 )رضا سلیمانی(   »1«گزینۀ  -262

 pH pOH / pOH⇒ + = ⇒ + =14 11 7  NH3محلول14
 .pOH /⇒ = 2 3. 

 pOH / /[OH ]− − − − += = = ×2 3 3 0 710 10 10 10  

 mol L− −= × ⋅3 15 10 
 آوریم: سپس مولاریتۀ محلول آمونیاك را به دست می

 b
[OH ] ( )K

M M

− −
− ×

= ⇒ × =
2 3 2

5 5 102 10  

 ( )M / mol L
−

−
−

×
⇒ = = ⋅

×

3 2
1

5
5 10 1 25
2 10

 

 
CH COOH NH

M V n M V n M /= ⇒ × × = × ×1 1 1 2 2 2 1

3 3

400 1 1 25 800 1
 

  

 M / mol L−⇒ = ⋅ 1
1 2 5 

 [H O ] M n / / / mol L+ −= ×α× = × × = ⋅ 1
3 2 5 0 02 1 0 05  

 pH log[H O ] (log ) (log log )+ − −= − = − × = − +2 2
3 5 10 5 10  

 ( / ) /= − − =0 7 2 1 3 
------------------------------------------- 
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 (ب) و (ت) درست هستند.  هاي عبارت
 ها: بررسی عبارت

 ها داریم: گونه Eبا توجه به

ارد، پـس بـا هـم واکـنش     تـري د  منفـی  B، Eنسبت به Cعبارت (الف):

 Cرا در ظـرف   +B حـاوي  هـاي  توان محلـول  خواهند داد و درنتیجه نمی
  داري کرد.نگه

 ـ  ر نقـش د Dهـا،  آن E، با توجه بهAو Dعبارت (ب): در سلول گالوانی د آن

 یابد.  یش کاهش ممربوده، پس اکسید شده و ج

E،Bعبارت (پ): بـا توجـه بـه    A D C+ + + +> > >←
Â¬k¹v¨H Rnk¤

2 2 2
،E  تـر   بـزرگ

←تر.  اکسنده 

 آنـد ، پـس  ي اسـت تـر  منفـی  Eداراي SHE نسبت به Cعبارت (ت):

 pHو شـده تولیـد   H2گـاز یافتـه و   کـاهش  +Hبنـابراین   ؛خواهد بود

  .یابد میش افزای

------------------------------------------- 
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 کنیم: شده را بررسی می هاي مطرح واکنش از نیمهر یک 

  ها: تک گزینه بررسی تک
 واکـــنش کـــاهش در فراینـــد هـــال بـــه صــــورت      نـــیم »: 1«گزینـــۀ  

(Al (l) e Al (l))+ −+ →3 است. بـه ازاي مصـرف یـک مـول گونـۀ       3
 شود.  مول الکترون مصرف می 3واکنش،  اکسنده در این نیم

رایند خوردگی حلبی بـه صـورت زیـر    واکنش کاهش در ف نیم»: 2«گزینۀ 

O است: (g) H O (l) e OH (aq)− −+ + →2 22 4 4  
مول الکترون مصرف  4واکنش،  مول گونۀ اکسنده در این نیم یکبه ازاي مصرف 

 شود.  می
واکنش اکسایش در این واکنش مربوط به اتم کربن است. در این  نیم»: 3«گزینۀ 

 4+هـا بـه   دهنـده  ت واکـنش واکنش، عدد اکسایش اتم کربن از صفر در سم نیم
رسیده است، بنابراین به ازاي مصرف یک مول گونۀ کاهنده در این  COCl2در

 شود.  مول الکترون تولید می 4واکنش  نیم

−MnOواکنش کاهش در این واکنش مربوط به گونۀ نیم»: 4«گزینۀ 
ست. در ا 4

−MnOدر 7+واکنش عدد اکسایش اتم منگنز از این نیم
Mnدر 2+به 4 +2 

 5واکنش،  رسیده است، بنابراین به ازاي مصرف یک مول گونۀ اکسنده در این نیم
 د. شو مول الکترون مصرف می

------------------------------------------- 
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 ها: تک گزینه بررسی تک
د، در نتیجـه  شـو  مـی تولیـد  یون هیدرونیوم ند، آ در برقکافت آب در»: 1«گزینۀ 
 آید.  در آن به رنگ سرخ درمی pH ند اسیدي شده و کاغذآ اطراف
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هـا   فلزات فعال مانند منیزیم و سدیم را از برقکافت نمـک مـذاب آن  »: 2«گزینۀ 

 کنند.  تهیه می

کـه در اثـر    اسـت شده با لایۀ نازکی از فلز قلـع   دهیحلبی آهن پوش»: 3«گزینۀ 
 شود.  ایجاد خراش، فلز آهن اکسید شده و قلع محافظت می

ري نمایند، به کاتـد  اي را که قرار است آبکا در آبکاري همواره وسیله»: 4«گزینۀ 
 کنند.  (قطب منفی) باتري متصل می

------------------------------------------- 
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 (ب) صحیح هستند.  و هاي (الف) عبارت
 ها: بررسی عبارت

عبارت (الف): کلروفرم قطبی است و گشتاور دوقطبی آن مخالف صفر است ولـی  
 تتراکلرید گشتاور دوقطبی مساوي صفر است.  کربنو  در پروپان

تـر باشـد،    قـوي  مـاده هاي سازندة  عبارت (ب): هرچه نیروي جاذبۀ میان ذره
(تفـاوت نقطـۀ ذوب و نقطـۀ     مـایع اسـت   ة دمایی که ماده بـه حالـت  گستر

 ، بیشتر خواهد بود. جوش)

 . است MgF2تر ازبیش MgO): آنتالپی فروپاشی شبکه درپعبارت (

اکسـید داراي   تـري  قطبـی و گـوگرد   هـاي  ): آمونیاك داراي مولکـول تعبارت (

 ناقطبی است.  هاي مولکول
------------------------------------------- 
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HA)محلول  pHابتدا با اطلاعات داده شده،  / NaA) کنـیم.   را محاسبه می
 گیریم:  درنظر می nرا  NaAو  HAبراي این کار مقدار مول اولیۀ 

HA H O A H O pK /a

[H O ][A ]mol moln n ? KaL L [HA]

− ++ + =

+ −
⇒ =

8 62 3

3



  

K [H O ] /a
+ −⇒ = = × 92 5 103  

pH log( ) /−⇒ = − × =1025 10 8 6  

pH pOH pK pOH / /w+ = ⇒ = − =14 8 6 5 4 

[OH ]− −⇒ = × 64 10 

K(Fe(OH) ) [Fe ][OH ] [Fe ] ( )+ − − + −= ⇒ × = × ×2 2 16 2 6 28 10 4 102  

 لولحم
 لولحم

molFe[Fe ] ?gFe(OH) L
L

− +×+ −⇒ = × ⇒ = ×
5 25 102 55 10 12 1

  

molFe(OH) gFe(OH)
/ gFe(OH)

molFe(OH)molFe
−× × = ×

+
1 90 32 2 4 5 10 22 1 21
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همگن همگن هستند. در تعادل نا» 3«و » 1«هاي  هاي داده شده در گزینه تعادل

کنـد، امـا در    پیشـرفت مـی    فشار تعادل در جهت برگشـت  کاهشبا » 2«گزینۀ 
بـا افـزایش حجـم، تعـادل درجهـت رفـت پیشـرفت        » 4«تعادل ناهمگن گزینۀ 

 کند.  می
------------------------------------------- 

 )رضا سلیمانی( »  4«گزینۀ  -269

ورده پـیش  اتولیـد فـر   در این تعادل، با افزایش حجم سیستم، تعادل بـه سـمت  

در تعادل اولیه و جدید، ثابت باقی خواهـد   K مقدار ،رود و با تغییرات حجم می
 ماند. 

 A(g) B(g) C(g)+



  

 2 2 1
4

( )( )K = =  

 4 2 2
3 3 3

A(g) B(g) C(g)

( x) ( x)( x)

+

− + +





  

 
( x)( x)

K x
( x)

+ +
= = ⇒ =

−

2 2
13 3 14 3

3

  

  جدید داریم: پس، در تعادل

 3 1 3
3
mol mol[C] , A mol

L
= = =  

------------------------------------------- 
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1 1 1
2 2 2

2 2 2
3 3 3

n mR [Hb] [CO]
n mR [Hb] [CO]n mR k[Hb] [CO]
n mR [Hb] [CO]
n mR [Hb] [CO]


 =
= ⇒


=


  

/ n( ) n
/

/ m( ) m
/

− ×⇒ = ⇒ =
− ×⇒ − ×

⇒ = ⇒ = − ×

61 2 2 10 162 4 4 10
61 1 0 10 163 3 0 10

  

R k[Hb][CO] / mol.L .s− − −= ⇒ × 7 1 16 10 10  

k( / mol.L )( / mol.L )− − − −= × ×6 1 6 12 2 10 1 0 10 

5 1 12 8 10k / mol .L.s− −⇒ ×  
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